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В последнее десятилетие в развитых и интенсивно развивающихся странах мира нарастающими темпами идет процесс построения информационного общества, в который активно включаются учебные заведения, создается единое информационно-образовательное пространство. В развитых странах школьные и детские библиотеки активно развивают новые подходы и вырабатывают новую стратегию работы с детьми. Одно из основных  направлений этой стратегии -  развитие у школьников информационной грамотности.

Знания и умения человека по работе с информацией характеризуют такие близкие по смыслу понятия, как «библиотечно-библиографическая культура» ,«культура чтения», «библиотечно-библиографические знания», «библиотечно-библиографическая грамотность», все чаще используются понятия «информационная грамотность» и «информационная культура». «Американский библиотекарь К. Меллон определяет как информационно грамотного того человека, который может понять, какая информация ему необходима, обнаружить, осмыслить и передать или, по-другому, использовать эту информацию. По ее мнению, такая способность может быть охарактеризована и как умение учиться. Информационно грамотный человек умеет учиться, т.е. понимает, как организовано знание, где и как найти информацию. Информационная грамотность — способность знать, когда информация необходима, уметь ее идентифицировать, получить доступ, оценивать и эффективно использовать информацию для решения вопроса или жизненно важной проблемысамостоятельно, поэтому такая грамотность — это ключевой компонент непрерывного образования, достижения экономического успеха и высокого качества жизни. В сегодняшнем информационном обществе обладание информационной грамотностью важно для достижения индивидуального успеха и национальной конкурентоспособности
».

В условиях развития информационного общества – общества знаний – школьная библиотека постепенно становится центром образовательного процесса. Она является ресурсной инновационной площадкой – местом, где идет работа школьников и преподавателей с информацией, индивидуальная работа школьников и работа по проектам, идет процесс непрерывного обучения и консультирования школьников и преподавателей по работе с информацией – печатной, электронной, мультимедиа, электронными базами данных, Интернетом1. Главным ресурсом школьной библиотеки является человек – квалифицированный школьный библиотекарь. 


В 2002 году я пришла работать в школьную библиотеку МОУ СОШ №18 с. Харагун. В 2003 году в школе был оборудован первый компьютерный класс, и, чтобы идти в ногу со временем, я прошла краткосрочное повышение квалификации в ЧИПКРО (Читинский институт повышения квалификации работников образования) по программе «Основы компьютерной грамотности для библиотекарей общеобразовательных учреждений» (Приложение №1). В 2007 году я вновь прошла краткосрочное повышение квалификации в Центре информатизации образования ГОУДПО ЧИПКРО по программе «Применение ИКТ в деятельности учителя» II ступень (Приложение №2).

«Развитие информационной грамотности (ИГ) у школьников – одна из самых актуальных проблем сегодняшней школы и библиотечного дела не только в России, но и в международном сообществе. ИГ – это не только умение искать информацию в библиотеке, но и в принципе одна из важнейших составляющих умения учиться
». Одними из основных обязанностей школьного библиотекаря являются:

· обучать информационной грамотности 

· обучать пользованию библиотекой;

Информационная культура – систематизированная совокупность знаний, умений, навыков, обеспечивающая оптимальное осуществление индивидуальной информационной деятельности, направленной на удовлетворение информационных потребностей учащихся, возникающих в ходе учебной, научно-познавательной и иных видов деятельности.
Фонды школьных библиотек предназначены в основном для предоставления детям непосредственно той литературы, которая им нужна для самообразования и на учебных занятиях. В условиях сельской адаптивной школы, в первую очередь, я считаю, необходимо знание информационных ресурсов, к которым есть реальный доступ. Это обусловлено, в-первую очередь, тем, что для реализации своих информационных запросов учащиеся имеют доступ к фондам всего двух библиотек – сельской и школьной. Воспользоваться ресурсами районных и областных библиотек они не имеют возможности из-за удалённости от этих населённых пунктов. Комплектование библиотек научно-популярной и художественной литературой в последние 10-15 лет оставляют желать лучшего, поэтому знание всех ресурсов школьной библиотеки – на традиционных и электронных носителях – сможет помочь школьнику полностью удовлетворить свои информационные и учебные потребности. 
Именно с этой целью мною была разработана программа дополнительного образования для учащихся 1-11 классов  «Основы информационной культуры. Библиотечно-библиографическая и информационная грамотность» (Приложение №3) Я знаю, вы скажете, что таких курсов создано на сегодняшний день немало: это и курс Н.И. Гендиной
 и пособие Е.В. Илдаркиной «Библиотечные уроки: обучение школьников основам библиотечно-библиографических знаний»
. Может быть существуют курсы, о которых я просто не знаю, но… мне хотелось создать такую программу, которая была бы адаптирована именно к библиотеке, в которой работаю я. Программа разработана таким образом, чтобы уроками мог воспользоваться и работник, который, быть может, со временем придёт на моё место; и работник любой другой школьной библиотеки – ему останется лишь отредактировать отдельные темы. Программа выложена на сайте библиотеки. http://schsite.ru/haragun-sch18. 
Программа педагогически целесообразна, так как «работа библиотек с детьми и юношеством обеспечивает реализацию прав подрастающего поколения на равные возможности получения информации, образования, приобщения к достижениям мировой и отечественной культуры, тем самым способствуя социализации личности»
; актуальна, так как отвечает потребностям сегодняшнего уровня общественной жизни. 

Новизна программы в том, что учащийся сельской школы имеет возможность познакомиться с некоторыми  темами заочно (например – Систематический каталог – на сегодняшний день он отсутствует и в школьной, и в сельской библиотеках) – это позволяют сделать разработанные мною в программе Microsoft Offiсe PowerPoint электронные уроки. Каждый из разработанных уроков сопровождается электронной презентацией. В случае отсутствия в библиотеке необходимого оборудования, можно воспользоваться печатными разработками уроков, созданными в программе Microsoft Offiсe Word.

Таким образом, в течение 11 лет обучаясь по данной программе, оканчивая школу, обучающийся будет иметь навык работы по поиску информации; уметь работать с ней, это позволит наиболее полноценно заниматься учебной и научно-познавательной деятельностью, поможет быстрее адаптироваться и социализироваться в обществе. 
 Обучение информационной грамотности следует рассматривать как составную часть повседневной учебно-воспитательной работы. Освоение курса позволит учащимся сократить интеллектуальные и временные затраты на выполнение домашних заданий, повысить качество знаний за счёт овладения наиболее продуктивными приёмами учебного труда. 
Цель курса – формирование информационной культуры личности в условиях сельской адаптивной школы, развитие мотивации личности к познанию как основы развития образовательных запросов и потребностей детей; совершенствование навыков информационного обеспечения учебной деятельности, 

К таким навыкам относятся:

· умение грамотно задавать вопросы;

· знание источников информации и умение ими пользоваться;

· умение правильно применять найденную информацию.
Задачи курса:
· научить учащегося пользоваться библиотекой, её фондами;

· научить учащегося правильно использовать справочно-библиографический аппарат библиотеки;

· обучить учащегося рациональным приёмам работы с книгой;

· сформировать навыки самостоятельной работы с альтернативными источниками информации;

· развить интерес к самообразовательному чтению.

Основная методическая установка программы – обучение учащихся навыкам поиска и самостоятельной работы с различными источниками информации. Содержание программы соответствует  интересам, образовательным потребностям и учитывает уровень развития детей: программа составлена таким образом, чтобы по мере взросления учащихся и повышения уровня их образовательных запросов и потребностей, они могли совершенствовать и навыки работы с источниками информации, расширять свой кругозор и углублять знания.
Предусматривается оценка эффективности деятельности на основе анализа самостоятельной работы обучающихся по следующим критериям:

· умение грамотно задавать вопросы;

· знание структуры библиотеки и её основных функций;

· знание СБА библиотеки и умение им пользоваться;

· знание источников информации и умение ими пользоваться;

· умение правильно применять найденную информацию;

· способность самостоятельно находить необходимые сведения в различных источниках информации;

· умение систематизировать и анализировать собранный материал;

· соответствие конечного результата поставленным задачам.
Программа курса «Основы информационной культуры. Библиотечно-библиографическая и информационная грамотность»  реализуется на базе МОУ СОШ №18 с. Харагун Хилокского района Забайкальского края в течение 7 лет. Программа регулярно корректируется – по мере изменения информационных потребностей и информационного потока. 
Эффективность и результативность курса
Результативность 1 года обучения

1. Учащиеся записаны в школьную библиотеку.

2. Учащиеся знают: 

· правила пользования библиотекой;

· правила обращения с книгой;

· понятие «периодика»;

· какие газеты и журналы для детей имеются в школьной библиотеке;

· электронные журналы для детей.

Результативность 2 года обучения
1. Учащиеся знают понятия:

· «абонемент»

· «читальный зал»

· «библиотечный фонд»

· «открытый доступ».

2. Учащиеся знают:

· из чего состоит книга (элементы книги);

· кто и как создаёт книги; 

· расстановку книг на полках;

· правила пользования библиотекой.

Результативность 3 года обучения

1.  Учащиеся знают:

· историю книги;

· роль иллюстраций в детской книге;

· знаменитых иллюстраторов.

2. Умеют делать книжку-самоделку (со всеми элементами).

Результативность 4 года обучения
1. Учащиеся знают:

· справочный аппарат библиотеки;

· что такое библиотечные каталоги;

·  связь систематического каталога с расстановкой книг на полке;

· порядок и правила расстановки книг на библиотечных полках;

· что такое тематические полки;

· что такое рекомендательные списки литературы;

· что такое справочная литература;

· фонд справочной литературы.

2. Учащиеся умеют:

· найти необходимую книгу в открытом доступе;

· пользоваться детскими справочными изданиями.

Результативность 5 года обучения
1. Учащиеся знают:

· назначение элементов книги.

2. Учащиеся умеют:

· применять знания об элементах книги при её выборе, чтении и работе с нею;

· самостоятельно находить необходимую информацию, используя знания о структуре библиотеки и используя справочно-библиографический аппарат библиотеки.

Результативность 6 года обучения

1. Учащиеся знают:

· современные детские энциклопедии;

· основные правила пользования детскими энциклопедиями;

· структуру и принципы работы со словарями.

2. Учащиеся умеют:

· работать со словарями и детскими энциклопедиями.

Результативность 7 года обучения
1. Учащиеся знают:

· основные газетные жанры;

· основные правила чтения периодики;

· о назначении и особенностях библиографических указателей.

2. Учащиеся умеют:

· использовать периодику при подготовке к урокам;

· работать с систематической картотекой статей;

· работать с тематическими списками литературы;

· использовать указатель при выборе книг.

Углублены знания о справочно-библиографическом аппарате (СБА) библиотеки.

Результативность 8 года обучения
1. Учащиеся знают:

· основные жанры и виды научно-популярной литературы;

· особенности работы с научно-популярной литературой.

2. Учащиеся умеют:

· использовать знания о справочном аппарате книги для поиска и отбора нужной литературы;

· работать с научно-популярной литературой.

Результативность 9 года обучения
1. Учащиеся знают:

· рациональные приёмы работы в сети Интернет

2. Учащиеся умеют:

· самостоятельно работать с книгой;

· самостоятельно работать со статьёй;

· вести записи: выписки, план, тезисы, конспекты;

· составлять список использованной литературы;

· отработан навык самостоятельного поиска литературы при помощи СБА библиотеки.

Результативность 10 года обучения

1. Учащиеся умеют создавать новый информационный продукт.

2. Учащиеся знают:

· основные принципы интеллектуального труда;

· рациональные приёмы работы с текстом;

· правила поиска информации в сети Интернет;

· основы работы в сети Интернет.

· поисковые системы сети Интернет;

· образовательные сайты сети Интернет;

· виртуальные библиотеки, их структуру и поисковый аппарат;
Результативность 11 года обучения
1. Закреплён навык работы в библиотеке;

2. Закреплён навык работы со справочно-библиографическим аппаратом библиотеки;

3. Сформированы навыки самостоятельной работы с различными источниками информации;

4. Закреплён навык работы в сети Интернет.

Мы имели возможность отследить результативность за все 11 лет обучения, так как изучение курса в некоторых классах мы были вынуждены начать не с 1 класса, а, например, с 5 или 6. Это связано с тем, что автор программы работает в данном учебном заведении всего 8 лет. К тому же общее количество часов позволяет при необходимости варьировать их количество в учебном году (естественно, учитывая сложность темы и возрастные особенности обучающихся).
Разрабатывая программу, как уже было сказано выше, я опиралась на реальные ресурсы школьной библиотеки МОУ СОШ №18. В процессе работы  были созданы тематические рекомендательные списки литературы (Приложение №4) и тематические рекомендательные списки статей из периодических изданий, выписываемых библиотекой. Эти рекомендательные списки используются не только на занятиях в библиотеке, но и в ежедневной работе, облегчая тематический поиск информации. (Приложение №5)

Сегодня всё больше и больше учащихся в процессе обучения пользуются ресурсами Интернет. Обучение работе в сети ведётся на уроках информатики, несколько уроков разработано в курсе «Основы информационной культуры. Библиотечно-библиографическая и информационная грамотность». Хочется заострить внимание на том, что если в школе, в сети стоит фильтр, блокирующий открытие нежелательных программ, сайтов и Web-страниц – то дома дети чаще всего остаются с Интернетом один на один. Просветительская деятельность всегда была и остаётся одной и задач библиотек любого уровня, тем более – школьной библиотеки. Воспользовавшись ресурсами сайта http://www.friendlyrunet.ru/safety/75/index.phtml, фонда содействия развитию сети Интернет «Дружественный Рунет» я оформила в программе Microsoft Offiсe Publicher несколько буклетов:

· Интернет для родителей;
· Интернет: основные правила для школьников младших классов;

· Интернет: основные правила для школьников средних классов;

· Интернет: основные правила для школьников старших классов;

· Подсказки для родителей;
· Подсказки для родителей: затаившиеся угрозы.(Приложение №6)


Знакомство с этими пособиями, я считаю, очень важная часть в процессе работы над формированием информационно-грамотной личности, тем более, что красочно оформленный буклет способен заинтересовать школьника, а когда интересно, хочется заглянуть и почитать, а что же там написано?


Также мною разработан буклет «Права и обязанности читателей при работе с  материалами на электронных носителях». (Приложение №7) Это рабочий документ, регламентирующий работу библиотеки и права пользователей.

В помощь учащимся планируется разработать серию буклетов в помощь подготовке к ежегодной научно-практической конференции школьников. Уже выпущен буклет «Правила оформления компьютерной презентации» (Приложение №8). 


Планируется выпустить:

· Правила оформления списка литературы;

· Как написать аннотацию к работе;


В настоящее время эти темы я даю на специальных занятиях НОУ (научного общества учащихся), либо в индивидуальном порядке по мере необходимости. Необходимо отметить, что в последние годы не было ни одного нарекания учащимся за неправильное оформление работ и списков литературы к ним на научно-практической конференции.


В 2008 году наша школа стала победителем «Конкурса общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы» в рамках Приоритетного национального проекта «Образование». В этом же году мне было вручено Благодарственное письмо от Комитета образования муниципального района «Хилокский район» «За освоение и внедрение информационных технологий в работу школьной библиотеки» (Приложение № 9)


В 2009 году школа получила статус «Краевая экспериментальная педагогическая площадка для реализации проекта «Создание единого информационного пространства в сельской адаптив-ной школе». Библиотека стала основным методическим, ресурсным и информационным центром школы. 

В апреле 2010 года был объявлен районный конкурс «Мой лучший медиа-урок». Мною на конкурс был представлена разработка занятия для учащихся 10 класса «Методика работы в сети Интернет» (Приложение №3). По итогам школьного этапа конкурса я была награждена грамотой «За компетентностный подход в использовании мультимедийных средств» (Приложение № 10)

. К сожалению, итоги конкурса на сегодняшний день ещё не подведены.


В завершение я хотела бы сказать, что формирование информационной культуры личности – это большой, огромный комплекс работ. Это и, так называемые, «библиотечные уроки», это и групповое и индивидуальное консультирование, это и выпуск наглядных и обучающих пособий…

А самым важным всё-таки был и остаётся человеческий фактор.

� От информационной грамотности-к информационной культуре:Методическое пособие для библиотекаря и учителя по использованиюинформационного интегрированного продукта«КМ-Школа». Часть1Роль библиотеки в формировании информационной культуры [Электронный ресурс].- Режим доступа к ст.: http//www.km-school.ru


� Громова, О.К. Развитие информационной грамотности учащихся в школьной и детской библиотеке [Электронный ресурс].- Режим доступа к ст.: http://lib.1september.ru/


� Гендина Н.И. Формирование информационной культуры личности в библиотеках и образовательных учреждениях / Н. И. Гендина, Н. И. Колкова, И. Л. Скипор, Г. А. Стародубова. – М. : Школьная библиотека, 2002. – 288 с. – (Прил. к журн. «Школьная библиотека». Профессиональная библиотечка школьного библиотекаря)


� Библиотечные уроки. Выпуск 1: обучение школьникам основам библиотечно-библиографических знаний. Методическое пособие. 1-11 классы/сост. Е.В.Илдаркина.- 2-е изд., стереотипное.- М.: Глобус, Волгоград: Панорама, 2007.-160с.


� Резолюция совещания «Детские и юношеские библиотеки как ресурс формирования гражданского общества//Через библиотеки – к будущему.- ч.1, М.: Школьная библиотека, 2004 г.- с.226
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