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Приобщение детей к книге и чтению, информационной культуре  посредством проведения массовых мероприятий с использованием новых информационных технологий
     Одним из основных направлений работы школьной библиотеки является приобщение школьников к чтению как основному виду познавательной деятельности, средству духовно-нравственного воспитания и форме проведения досуга; формирование информационной культуры. 
     Личность ребенка формируется в процессе чтения, причем с самого раннего возраста, когда он и говорить еще не умеет, и мама читает ему коротенькие стихи Агнии Барто про Мишку, Зайку и Таню, что уронила в речку мячик. Именно в это время в душе ребенка зарождаются те светлые чувства, что остаются на всю его жизнь: и доброта, и сострадание, и любовь к своим близким, к Родине. «Все начинается с детства, - утверждал С.В. Михалков, потому что душа ребенка распахнута навстречу добру и любви к ближнему, великодушию и милосердию».  

     Наша задача развить в наших читателях эти чувства, не дать им завянуть, еще не окрепнув, не дав здоровые, сильные корни. Средствами самой книги, различными формами индивидуальных, групповых, массовых мероприятий мы должны пробудить в ребенке интерес к чтению, раскрыть значимость и уникальную ценность чтения для развития  личности ребенка. Ненавязчиво рекомендовать такие книги, которые составляют золотой фонд нашей литературы. И начинать эту работу следует, чем раньше, тем лучше. 

     Мне нравится работать с малышами. Вот уж где благодарные читатели! Им все надо знать, все интересно. Вопросы из них сыплются, как из рога изобилия. Но и предварительной подготовки требуется намного больше. Еще и первая четверть не закончилась, а они уже записались в библиотеку, хотя некоторые еще и читать не научились. Но это не важно, главное, что у них есть огромное желание общаться с книгой.
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     Была разработана программа мероприятий для начальных классов «Читаем вместе» по приобщению детей к чтению и воспитанию информационной культуры, эмблемой которой стал «Библиотик». 
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Вместе с ним мы и путешествуем по страницам самых различных книг, смотрим познавательные диски, играем, проводим викторины, уроки информационной грамотности, рисуем, творим. Очень любят мои малыши журнал «Коллекция идей», я выдаю его на дом. Конечно, в таком случае они быстро приходят в негодность, но зато и видно, насколько дети используют идеи журнала в выставках, конкурсах (мы проводим их постоянно).                                                                                             

     Работая с учащимися среднего и старшего звена, я стараюсь использовать всевозможные формы и методы библиотечной деятельности: обзоры, беседы, экскурсии,  игры, КВН, уроки информации, литературно-музыкальные композиции к юбилейным и знаменательным  датам, тематические, обсуждения прочитанных книг и статей, громкие чтения… Как правило, они дополняются просмотром видеофильмов, прослушиванием дисков, просмотров презентаций. Все мероприятия в обязательном порядке я сопровождаю книжными выставками или создаю рекомендательные списки литературы, памятки или просто рекомендую детям прочитать ту или иную книгу, если их заинтересовала тема, судьба героя. 
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Даже в небольшом мероприятии, которое я провожу, я стараюсь задействовать детей. Так они чувствуют свою сопричастность, значимость. И пусть они далеко не лидеры в классе, зато в библиотеке им нет равных: кто-то поет, танцует, читает стихи или играет, как настоящий актер. И главное, это им интересно, да другие: друзья, одноклассники – глядя на них, тоже изъявляют желание принять участие.
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     При подготовке мероприятий люблю использовать презентации. Во-первых, это еще одна возможность предоставить детям  доказать себе и другим, на что они способны. А во-вторых, массовые формы работы с читателями при  применении современных технологий только выигрывают: они приобретают новое качество и являются более информативными. Об этом говорят и количественные показатели: возросло число выданных книг, посещений.  

На фотографиях некоторые презентации, подготовленные совместно с детьми.     
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Есть среди наших детей настоящие книголюбы, эрудиты. Они много читают, способны рассуждать, высказывать свое собственное мнение. Такие читатели настоящий клад для библиотекаря. Как бы между делом они рекомендуют товарищам книгу. 
Все эти и другие формы и методы дают возможность целенаправленно и систематически приобщать ребенка к книге и чтению, а уж книга сама содействует усвоению учебного материала, активизирует познавательную деятельность учащихся, содействует нравственному, эстетическому и творческому развитию. 

Умная книга способна защитить мир ребенка от безнравственности и бездуховности.

В  этом году много мероприятий, проводимых в библиотеке, посвящены знаменательной дате - 65-й годовщине Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. 
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В 9-11 классах, наряду с другими мероприятиями: уроками мужества, беседами, обзорами – была проведена литературно-музыкальная композиция «Поэзия моя, ты из окопа», которая не оставила никого равнодушным. «Отзывы и детей и учителей были самые положительные: «…побольше бы таких мероприятий!». Это мероприятие я и представляю на конкурс.
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Кто-то из детских писателей сказал, что у каждого ребенка в глубинах его души спрятаны серебряные колокольчики. Надо их отыскать, затронуть, чтобы они зазвенели добрым и веселым звоном, чтобы мир стал светлым и радостным. 
И это в наших силах. Если мы не будем плыть по течению, а будем думать, искать, творить, то и при  нынешнем положении школьных библиотек, можно много чего сделать.






