
МОУ гимназия №7 г. Бугульмы Республики Татарстан

Информационная справка

Кадровый состав библиотеки

Заведующая библиотекой МОУ гимназии №7: Соловьёва Людмила Николаевна, библиотекарь I квалификационной категории, образование средне-специальное, стаж  библиотечной работы 35 лет,  в том числе в данном образовательном учреждении  26 лет, 13 разряд.

Информация об образовательном учреждении
Муниципальное образовательное учреждение гимназия № 7  была открыта на базе средней общеобразовательной школы №7 24 мая 1991 года.

Дата последней аккредитации  27 февраля 2007 года
Количество педагогов – 87

Количество обучающихся – 782
О фондах библиотеки

Объем основного фонда художественной литературы 

- 20463 экз.

На русском языке     




- 19036 экз.  

На татарском языке:  




- 1427 экз.

Справочная литература




- 520 экз. 

                      В том числе на русском языке
- 348 экз.

                                           на татарском языке 
- 172 экз.

Отраслевая, научно-познавательная литература 


- 5034 экз.

                                                 на русском языке 


- 4848 экз.

                                                 на татарском языке 


- 186 экз.

Обращаемость за год – 0,3 кн.

Объем фонда учебной литературы 




- 16822 экз.

                                            на рус.яз. 




- 11965 экз.

                                            на тат.яз. 




- 3442 экз.

Состояние материально-технической базы библиотеки 

Материально-техническая база информационно-библиотечного центра

· Компьютер – 2

· Принтер – 1

· СД-диски – 252

· Имеется выход в Интернет
Созданная материально-техническая база библиотеки соответствует целям и задачам гимназии, определенным в Уставе как создание условий для развития индивидуальных способностей каждого учащегося, воспитания творческой личности, формирования потребности к самоопределению  при соблюдении гарантий жизни и здоровья детей. 

Цель и задачи деятельности  библиотеки МОУ гимназии №7
Библиотека  муниципального образовательного учреждения гимназии № 7 – это информационный центр для учащихся, педагогов, родителей. Ее функции сегодня – это активное участие в учебном и воспитательном процессе.

Для формирования определенного уровня культуры, необходимо развитие творческих сил и способностей человека, которые определяют формы организации его жизнедеятельности, отношение к миру, к себе, к обществу, социальную ориентацию поведения. Культура понимается как предметное выражение результатов деятельности человека, а также выражение способностей, реализуемых в виде знаний, навыков, уровня интеллекта, нравственного, эстетического развития, в поведении, мировоззрении, способах общения.

Наша гимназия - учебное заведение академического плана, четко ориентирующее выпускников на  дальнейшее обучение, уделяющее большое внимание повышению общей культуры обучающихся, развитию творческой активности гимназистов, их творческой самореализации. 

Основная цель, стоящая перед библиотекой - формирование творческого потенциала личности, повышение общего культурного уровня и физического развития обучающихся.

Исходя из поставленной цели, сформированы следующие задачи:
· Обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путем библиотечно-библиографического и информационного обслуживания учащихся родителей и педагогического коллектива  гимназии.

· Формирование у школьников информационной культуры и культуры чтения.

· Совершенствование библиотечных технологий.

· Целенаправленное информирование по проблеме гуманизации образования,  саморазвития достоинства личности ребенка.

Применяемые формы работы с читателями
Информационно-библиотечная служба является органической частью учебного заведения, обслуживает учащихся, учителей, воспитателей и родителей. Ее функции, содержание, а, следовательно, и профиль комплектования, выбор  методов и форм  работы ориентированы на информационную, образовательную и воспитательную целевые установки гимназии.

Воспитательная (культурная) функция библиотеки осуществляется в процессе индивидуальной и массовой работы с читателями. Однако, самая важная сторона работы библиотекаря – это индивидуальная работа с читателями,  творческое общение библиотекаря с читателями. Внимательное отношение к читателю, вовремя предложенная книга или журнал, а то и просто доброе слово иногда в состоянии вылечить душевные раны юного читателя. Какими бы богатыми ни были домашние библиотеки наших читателей, да еще и с компьютерами,  учащиеся, тем не менее, обращаются в школьную библиотеку, заходят на перемене отдохнуть, полистать журнал. 
Одним из направлений работы библиотеки является привлечение детей к чтению книг. Первое знакомство детей с библиотечной книгой происходит во время экскурсии, когда учитель приводит первоклассников в библиотеку.  Здесь дети узнают, что означают слова «библиотека», «абонемент», «книгохранилище». Библиотекарь рассказывает ученикам о книжных выставках, для чего они нужны, показывает много интересного, например, книгу-малютку и книгу-великан, совсем старые книги 1893, 1907 годов издания., и весь золотой фонд библиотеки. Дети получают информацию о расстановке книг в фонде, о разделителях, знакомятся с первым читательским документом, куда записывают первую библиотечную книгу, взятую для чтения на дом. С этого момента библиотекарь начинает индивидуальную работу и проявляет искренний интерес к каждому ребенку: следит, чтобы малыш не перенапрягался, не уставал, не терял радости от чтения, чтобы чтение не становилось еще одним заданием сверх уроков.

   Одной из задач, стоящих перед библиотекарем в руководстве чтением первоклассников, является воспитание устойчивого интереса к книге и желания преодолеть трудности чтения. Записывая малышей в библиотеку, необходимо проверить, как они читают. Это во многом определяет, какие книги рекомендовать им для самостоятельного чтения, а с какими они должны непременно познакомиться, слушая чтение взрослого (родителей, библиотекаря)
Чтобы помочь ребенку  открыть необъятный  мир духовных ценностей, развивать его художественные и творческие способности, постоянно поощрять и стимулировать его интерес к книгам, библиотека использует различные формы и методы работы. Это часы общения и викторины, литературные игры и конкурсы, читательские конференции и громкие чтения и др. 

Чтение вслух небольших отрывков из разных произведений так, чтобы дети не только прочувствовали своеобразие литературного языка писателей, но и захотели узнать, что же было дальше, подталкивает младших школьников к самостоятельному чтению. Дети – благодарные слушатели, они часто мысленно сопереживают участникам событий, описанных в книге. После прочтения им предлагается нарисовать то, о чем было прочитано. Часто на помощь приходит журнал «Детское чтение для сердца и разума» (1785 г.) Этот небольшой по формату журнал  преимущественно является литературно-художественным журналом «доброго чтения», и детского и семейного. В нем помещаются такие произведения литературы, которые пробуждают в детском сердце высокие чувства, а  в уме – достойные помыслы и интересы.   

В нашей библиотеке стало традицией отмечать юбилейные даты известных детских писателей и поэтов. К этим мероприятиям ведется подготовка в течение всего года. В библиотеке оформляются книжные выставки для 1-11 классов, которые знакомят учащихся с творчеством писателей и поэтов, а в завершении проводятся викторины, тесты, обсуждения, читательские конференции по творчеству юбиляров. Книжные выставки, оформляющиеся в библиотеке, способствуют развитию познавательных интересов гимназистов, стимулируют их к самообразованию. Выставки также показывают учащимся, как много есть в библиотеке книг, журналов и газет, в которых можно найти ответы на их многочисленные вопросы. 
В течение учебного года в гимназии действуют следующие постоянные выставки: 

· «Мой край родной – Татарстан»

· «На краю пропасти не окажись»

· «Путь в профессию»

· «Будь здоров, школяр!»

· «Журналы»

Остальные книжные выставки меняются согласно календарному плану и пользуются большим спросом  у учащихся, расширяют кругозор детей по различным областям знаний.
Охват читательской аудитории и формирование  направленности читательского интереса
Библиотека МОУ гимназии №7 ежегодно охватывает большое количество читателей-учеников, пользующихся художественной, научно-популярной и справочной литературой, а также учителей и родителей, употребляющих методическую и педагогическую литературу. 
	Количество читателей
	Учащиеся
	Педагоги
	Родители

	772
	681
	75
	16


Кроме того, обучающиеся гимназии обеспечены учебниками на 100%.
       Формирование направленности читательского интереса осуществляется различными средствами массовой информации, в том числе  через книгу, детское чтение, массовые мероприятия, индивидуальную работу с читателями. Это позволяет привлекать читателей к систематическому чтению, повышать их уровень техники чтения, развивать умение адаптировать полученную из книг информацию.   
Место библиотеки в учебно-воспитательном процессе
Школьная библиотека есть компонент педагогической системы образовательного учреждения. И образовательное учреждение, и библиотека преследуют единую цель: формирование общей культуры личности, ее интеграцию в национальную и мировую культуру, самоопределение и достижение социальной компетентности.

Профессиональные интересы педагогов  и библиотекаря  гимназии пересекаются в одной плоскости, именуемой «ребенок». Однако в педагогической сфере деятельности школьная библиотека не теряет своей самобытности и решает специфические задачи. Для нашей библиотеки это:
· совершенствование традиционных и нетрадиционных форм индивидуальной и массовой работы, основанной на личностно-ориентированном подходе к читателю;
· привитие любви к чтению книг и бережного отношения к книгам;

· обеспечение доступа к информации;
Очень интересно и содержательно проводится в гимназии традиционная «Неделя детской и юношеской книги», превращающаяся в настоящий праздник для детей. В начале учебного года в библиотеке вывешивается объявление о конкурсах «Суперчитатель» и «Самый читающий класс». Ребята стараются прочесть как можно больше интересных и нужных книг, чтобы поучаствовать во всех конкурсах. В весенние каникулы завершаются все подсчеты, приготовления к празднику. Готовятся призы, дипломы, сюрпризы и т.д. В первый день после весенних каникул по школьному радио звучит информация об истории «Книжкиной недели», призыв к участию в конкурсах, играх и т.д. План проведения мероприятий, утвержденный директором вывешивается в библиотеке, вестибюле, учительской. 

      Всю «Неделю» гимназисты принимают участие в конкурсах, викторинах, читательских конференциях, книжных аукционах и других мероприятиях. На заключительном празднике оглашаются «Самые активные читатели» библиотеки, «Самый читающий класс», и «Суперчитатель года» с дипломами, памятными подарками.
       Целью «Недели детской и юношеской книги» является воспитание культуры чтения, привитие любви к книге, расширение кругозора у детей, активизация детского творчества, выявление лучших читателей. 

       В октябре нынешнего, 2009-2010 учебного года  в гимназии проводился  Международный месяц школьных библиотек. Совместно с классными руководителями  был разработан обширный план мероприятий.
       Школьное радио известило начале месячника и о планируемых мероприятиях. Прозвучал призыв, адресованный каждому гимназисту принять активное участие в конкурсах и акциях.  Весь месяц ребята участвовали в конкурсах:  
· чтецов (читали стихи о Великой Отечественной войне);

· логотипов библиотеки; 
· рекламных плакатов «Библиотека. Книга. Чтение».  
Активных участников было достаточно. В каждом из плакатов звучал гимн книге. Гимназисты отнеслись к этому конкурсу со всей ответственностью.

Театрализованный мини-спектакль о книге представили учащиеся 8 класса и показали его ученикам 3 – 5 классов, а пятиклассники  инсценировали отрывок  из повести Н.Носова «Витя Малеев в школе и дома» для первоклассников. 

      В классах были  проведены всевозможные  мероприятия:  Презентация любимой книги, викторина «Мифы древней Греции», литературно-музыкальная композиция «Поэты о родной природе», Интеллектуально-познавательная игра «Хочу все знать», игра «Секрет волшебных слов», «Счастливый случай», «Книжкина больница».
      В ходе акции «Подари библиотеке книгу!» гимназисты делились с библиотекой своими книгами. Было подарено 210 книг.  
      В целом, работа библиотеки кипела, находилась в центре событий. Гимназисты шумели, советовались, носились с плакатами, учили роли, стихи. Мало кто остался в стороне! Любое участие приветствовалось и поощрялось. Не только победители, но и все участники конкурсов и мероприятий были награждены дипломами и памятными подарками.  
Для получения обратной связи в библиотеке проводился опрос читателей. Исследование проводится в интересной и естественной для гимназистов форме анкетирования при доверительном характере общения библиотекаря и ученика. 
Для диагностики были взяты 8-9 классы. В анкетировании приняли участие 91 человек.

                          Вопросы анкеты:

1. Где ты берешь книги для чтения? (В школьной, домашней, городской, покупаю, беру у друзей).

Выяснилось, что из 91 опрашиваемых читают в нашей библиотеке 79 человек, имеют домашние 77, услугами городской библиотеки пользуются 45 человек, берут книги у друзей 49, покупают книги для чтения 43.

2. Какие книги ты любишь читать? 

Фантастику любят читать 43 человек, детективы – 53, приключения – 49, классику предпочитают 34 человека, стихами увлекаются 6 человек, о войне любят читать 5 человек, ужасы – 26 человека.
3. Твои любимые отечественные авторы?
	Автор
	Количество учащихся, предпочитающих названных авторов

	А.С. Пушкин
	43

	М.Ю. Лермонтов
	29

	Н.В.Гоголь
	13

	А.П. Чехов
	7

	В.В. Маяковский
	7

	И.С. Тургенев
	7

	В.А. Каверин
	9

	А.И. Куприн
	3

	М. Булгаков
	2

	Д. Карецкий
	2

	Д. Донцова
	8

	В. Корчагин
	3

	Э. Асадов
	1

	Сестры Воробей
	7

	Е. Вильмонт
	12

	М. Елькина
	8

	Н. Перунов
	15

	К. Булычев
	21


4. Твои любимые зарубежные авторы?
	В. Шекспир
	24

	С. Кинг
	15

	Ф. Келли
	9

	Дж. К. Ролинг
	26

	Д. Лондон
	9

	Р. Стивенсон
	6

	М. Твен
	5

	Й. Колфер
	5

	Р. Стайн
	6


5. Какие книги, прочитанные за последние полгода, тебе запомнились?

 «Два капитана» - 5 чел, «Дубровский» - 16, «Слепой музыкант»-14, «Остров сокровищ»-5, «Женитьба»-4, «Ромео и Джульетта»-7, «Мастер и Маргарита»-2, «После бала»-5, «Капитанская дочка»-12, «Ревизор»-9, «Гарри Поттер» -12, «Таня Гротер»»-6.
Анализ показал, что за этот период школьники читали в основном литературу по программе и внеклассному чтению.
6. Делишься ли ты с друзьями информацией о прочитанных книгах?

Были даны следующие ответы: всегда-12, иногда-41, очень редко-11, никогда-8.

7. Читаешь ли ты журналы? Если да, то какие?

Вообще не читают журналы 12 человек, популярностью у восьмиклассников пользуются журналы «СООL», «СООL-girl», «Маруся», «Штучка», «Все звезды». 
8. Читаешь ли ты газеты?

Не читают газет 8 чел, остальные постоянно читают. Среди популярных газет оказались: «Информ-курьер»-69, «АиФ»-27, «Комсомольская правда»-17, «БГ»-17, «ЗОЖ»-5, «СПИД-инфо»-7, спортивные издания – 7 чел.

9. Есть ли у тебя дома компьютер? Если есть, то пользуешься ли ты им при подготовке домашнего задания?

Из 91 учащегося дома имеют компьютер 88 чел,  не пользуются при подготовке к урокам – 5 чел.

Данные, полученные в ходе анкетирования, дают возможность педагогу, родителям более правильно строить свою дальнейшую работу с ребенком, а библиотекарь, зная мнение детей по ряду вопросов, имеет возможность узнать мнение ребят о прочитанном, их читательских интересах, вкусах, отношении к книгам.

В.Сухомлинский писал: «Книга – это окошко, через которое дети видят и понимают мир и самих себя». Хотелось бы, чтобы это окошко было большим и широким, и обязательно с чистыми и прозрачными стеклами.

Формированию информационной культуры
Школьная библиотека – важнейший ресурс развития образования, и ее деятельность по формированию информационной культуры может стать эффективным инструментом модернизации общеобразовательной школы, когда образование ориентировано не только на усвоение определенной суммы знаний, но и на развитие личности обучающегося, его познавательных и созидательных способностей.

       Информационная функция базируется на качественном справочно-библиографическом аппарате. Справочно-библиографический аппарат (СБА) – развитая и постоянно совершенствующая система, включает в себя алфавитный и систематический каталоги, систематическую картотеку статей для преподавателей. Тематическая картотека  газетно-журнальных статей, которая пользуется у учащихся спросом, постоянно совершенствуется и обновляется. Ведется картотека периодических изданий.

       Библиотека гимназии выполняет роль ресурсного центра, функции которого   заключаются  в обеспечении учебно-воспитательного процесса путем информационного   обслуживания  учащихся, родителей и педагогического  коллектива гимназии, в формировании у школьников информационной   культуры и культуры чтения, в совершенствовании библиотечных технологий.
Внедрение инновационных технологий

В  нашей библиотеке первым шагом на пути к информатизации было приобретение электронного каталога «Книга в образовании». Что нового принесла работа с Э.К.? С его помощью библиотека  получила возможность создавать различные информационные продукты.

Электронным каталогом «Книга в образовании» библиотечная служба пользуется как информационно-справочной системой, а на ее основе создает свои собственные базы данных с 2001 года. С помощью Э.К. библиотекарь производит выборочную информацию и составляет аннотированные списки литературы для учителей, воспитателей, родителей и детей.

Э.К. позволяет оперативно, быстро, точно ориентироваться в огромном потоке изданий для школы. Таким образом, учителя и методисты получили эффективный инструмент информационно-методической поддержки выбора учебных изданий своих образовательных программ.
       В 2005 году  библиотека получила специальную автоматизированную информационно-библиотечную программу МАРК- SQL. Версия для школьных библиотек.  В данной программе:
· зарегистрированы учащиеся с 1-11 кл.;

· создана база данных «Учебники» (полная информация о фонде учебников);

· создана база данных «Книги», 2000 – 2009 годов издания.  

       С получением современной оргтехники (компьютеров, принтера), а также с подключением к всемирной сети Интернет, библиотека стала отвечать актуальным потребностям гимназистов и учителей. 
                    Создание комфортной, развивающей среды библиотеки
Поскольку наша библиотека является частью единой компьютерной  сети гимназии, здесь созданы условия  для работы с информацией, представленной во всех видах: печатном, аудио, CD-ROM, DVD.
С 2001 года в библиотеку стали поступать компакт-диски по различным предметам, а в 2005 г. во все школьные библиотеки города в рамках проекта «Поставка компьютерного оборудования и медиатеки для библиотек основных и средних школ РФ» поступило 49 компакт-дисков по всем предметам.

Особой популярностью у учителей-предметников при подготовке к урокам пользуются тестовые программы, информационно-энциклопедические программы-словари, обучающие программы по предметам.  В библиотеке их насчитывается  около 252 единиц. Постоянно пользуются обучающимися программами учителя химии, математики, физики, английского языка, психологии, географии, истории, татарского языка.  Имеются и пользуются высоким спросом мультимедийные учебные пособия по химии за 8 класс и физике 7-9 классы каждый  стоимостью  2580 руб. и 15 наименований DVD- дисков.

Уч-ся также  получили возможность использовать  дополнительный материал на электронных носителях  при подготовке  уроков, написанию рефератов и т.д. Не только учащиеся старшего и среднего звена, но и младшие школьники  являются  пользователями такой продукции. Учащиеся  4-В класса при подготовке уроков татарского языка использовали электронный учебник «Я изучаю татарский язык». 

Библиотека выписывает ежегодно около 25 наименований периодических изданий для преподавателей и учащихся.

Образовательная функция библиотеки ориентирована на формирование информационно-библиографической культуры школьников. Целевая программа развитие информационно-библиотечной службы составлена в соответствии со следующими основными задачами и требованиями: 

· практическая польза от полученных знаний, их соответствие реальным неперспективным информационным интересам и потребностям учащихся, связанным с получением образования и интеллектуальным, культурным, нравственным развитием личности;

· обучение самостоятельному поиску и выбору информации, умению пользоваться различными информационными источниками; обучение информационной грамотности следует рассматривать как составную часть повседневной учебно-воспитательной работы. 

Большую роль в осуществлении поставленных задач играют библиотечные уроки. Они строятся таким образом, чтобы были интересными, эмоциональными, доступными по содержанию, и предполагали активное участие детей. В связи с этим большая часть занятий предусматривает практические задания, на которых можно проверить усвоение пройденного материала. Для проведения занятий используются   как традиционные формы (урок-беседа, урок-лекция, практикум, урок творчества)  так и игровые, соревновательные. Последние очень нравятся ребятам младшего и среднего возраста (конкурс, турнир, викторина).

Согласно разработанному плану библиотечных уроков, они проводятся с учащимися 1-11 классов. К каждой теме подготовлены разработки с практическими заданиями, наглядными материалами. В нашей библиотеке собран справочно-библиографический аппарат для проведения таких уроков. Это всевозможные энциклопедии, словари, справочники, библиографические указатели.

Распространение опыта работы библиотеки

Заведующая библиотекой гимназии Соловьева Л.Н. активно сотрудничает с библиотеками образовательных учреждений города и района, оказывает методическую помощь начинающим библиотекарям, периодически принимает участие в городских педагогических чтениях, проводит на базе гимназии семинары для школьных библиотекарей. В 2003 году библиотека гимназии приняла участие во Всероссийском конкурсе библиотек  «БиблиОбраз» и заняла призовое место в зональном этапе.  Библиотекарь Соловьёва Л.Н. неоднократно обобщала  опыт своей работы на заседаниях  методического объединения библиотекарей, на городских, Республиканских и Российских семинарах и конференциях. 
· В 2004  году в гимназии прошел семинар библиотекарей города и района на тему «Нетрадиционные формы информации в школьных библиотеках: медиатеки, электронный каталог». 
· В 2005 году выступление на августовской конференции работников образования  г. Бугульмы и Бугульминского района по теме: «Роль библиотеки в информационной поддержке образовательного процесса»
· В 2005 году  библиотека приняла участие в Республиканском конкурсе «Школьный библиотекарь года» и заняла в первом туре 1 место.

· В 2006 году  библиотека приняла участие во Всероссийском конкурсе специалистов по учебной литературе и библиотечным фондам «Мастер книги – 2006» в номинации «Лучшее портфолио специалиста по учебной литературе и библиотечным фондам»
· В 2008 году выступление на январских педагогических чтениях  работников образования  Бугульминского муниципального района по  теме: «Анализ и планирование результатов работы школьной библиотеки» заняв 1 место
Освещение работы  библиотеки в СМИ
      Работа библиотеки освещается в местных средствах массовой информации: в газете «Информ-курьер» и  «Бугульминской газете». 
Таким образом, информационно-библиотечный центр гимназии № 7, направляет свою деятельность на внедрение инноваций, позволяющих ему максимально эффективно выполнять свою миссию. Библиотека является значимой организованной структурой гимназии, способной не только качественно «сопровождать» учебный процесс новой информацией, но и создавать учащимся и педагогам  новые возможности для познания и саморазвития, быть равноправным участником педагогического и воспитательного процесса.
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