Раздел Клуб профессионалов интервью в подразделе 
«Профессионалы о книге»

С сайта www.ruscenter.ru - Центр развития русского языка

	Жукова Татьяна Дмитриевна: — прошла путь от младшего библиотекаря вузовской библиотеки до начальника отдела библиотек Министерства образования РФ и Президента Ассоциации школьных библиотек России. 

Автор идеи и главный редактор профессионального журнала «Школьная библиотека», а также журнала «Семейное чтение», и специализированных журналов, способствующих духовной безопасности молодежи и продвижению в общество культуры чтения — «Читайка», «Крылья», «Юный краевед». 

Член российского комитета программы ЮНЕСКО «Информация для всех». Участник многих международных конференций, разработчик программ, в том числе по чтению, автор идеи и лидер нового российского проекта по чтению — движения «Молодая Россия читает». 

С 2006 года является членом рабочей группы по разработке Национальной программы «Чтение», экспертом Комитета Государственной Думы РФ по делам женщин, семьи и детей. 

Закончила аспирантуру при Российской государственной библиотеке. Сфера научных интересов: современные аспекты школьного библиотековедения в области информационной культуры и чтения; природа креативного и нелинейного мышления, лаборатория творчества личности; маркетинг, инновационный менеджмент и синергетика как эффективные инструменты развития любых систем в современном мире. 

Автор многих публикаций в профессиональных изданиях. Неоднократно стажировалась в ведущих европейских книжных и информационных фирмах. 






Итак, мы сегодня в очередной раз встречаемся в «Клубе профессионалов» с известным человеком, автором идеи и главным редактором профессионального журнала «Школьная библиотека», целого «букета», «созвездия», я бы сказала, журналов, посвященных подростковому чтению, детскому чтению: «Читайка», «Крылья», «Юный краевед»; президентом Ассоциации школьных библиотек России Татьяной Дмитриевной Жуковой. 
— Добрый день, Татьяна Дмитриевна! Мы очень рады, что Вы в гостях у нашего клуба. И если можно, сразу начнем об Ассоциации. Несколько слов о том, чем она занимается? Каковы её цели и задачи? Как она, вообще, помогает школьным библиотекарям? 

— Во-первых, надо сказать о том, кто вошел в Ассоциацию. Ассоциацию сформировала несколько лет назад команда единомышленников, что еще важнее единоборцев, из ярких представителей библиотечной науки и практики, которые преданы идее, что сила нашего российского образования, прежде всего, в сильных школьных библиотеках и в чтении. 

Поэтому главной задачей нашей Ассоциации стала задача создания условий для эволюционного скачка в развитии школьных библиотек России через влияние на государственную политику в области развития школьных библиотек, социальную и профессиональную защиту школьных библиотекарей. А также расширение международного сотрудничества, организация международных стажировок для наших специалистов. 

И, в первую очередь, мы считаем, что сегодня надо помогать на государственном уровне решать важную системную задачу: создать в России эффективную инфраструктуру, которая обеспечит устойчивое развитие школьных библиотек. Потому что, выезжая очень много в регионы, я знаю, что общий вектор нашей профессии пока тревожный. И в системе образования, и в органах местной власти пока наблюдается недооценка потенциала школьных библиотек как эффективных инструментов в развитии и воспитании нашего подрастающего поколения. 

Считаем, что важным ресурсом для эволюционного прорыва, в развитии этого важнейшего участка образования, каким является школьная библиотека, может стать включение целиком комплекса, направления школьных библиотек в приоритетный национальный проект «Образование». 

В первую очередь, мы делаем акцент на немедленном восстановлении основных фондов, потому что считаем, что образовательная политика последних лет привела к тому, что школьные библиотеки стали местом выдачи учебников. Почти не комплектовались за последние 15 лет фонды наших школьных библиотек детской, справочной литературой, художественной, научно-популярной. И если учитывать, что до 30% россиян сегодня не имеют книг в домашних библиотеках вообще, а еще 30% — до 100 книг, то какая же читательская среда развития может быть у наших детей, если они в таком социальном институте как школа, через который проходят все дети России, тоже не имеют книг? И те небольшие серии, которые были профинансированы, так называемый президентский 100-томник, и другие серии, которые были профинансированы на федеральном уровне, они не спасают ситуацию. 

— Татьяна Дмитриевна, скажите, пожалуйста, Вы, ваши сотрудники ведут активную переписку с читателями, Вы сами много ездите по стране, за последние 5 лет есть какие-то позитивные сдвиги на уровне региональных школьных библиотек? Где-то есть интересный опыт? 

— В России вообще, надо сказать, что в этом плане очень пестрая картина. Наряду со слабыми школьными библиотеками мы видим уникальные. Прежде всего, на развитие школьных библиотек за последние годы оказал серьезное влияние, стал толчком, организованный специалистами вашего Центра при поддержке Людмилы Александровны Путиной Фестиваль «БиблиОбраз 2003», который, мы считаем, стал большим событием, сдвинувшим с мертвой точки дело, не решаемое в России последние несколько десятилетий. Многие библиотекари в письмах, во время наших встреч в регионах, на многочисленных конференциях, в которых мы участвуем, говорят, что получили благодаря «БиблиОбразу» и новое дыхание, и новый импульс к своему развитию. И сегодня, надо сказать, что вопреки всему многие из них вдохновенно работают ради будущего наших детей и с радостью отзываются на любые начинания. 

За последние годы уже после «БиблиОбраза 2003» на базе школьных библиотек были созданы эффективные центры чтения. Сейчас есть в нашей стране школы, где, как они назвали, «где процветает книга» — это мурманский опыт. Появились целые читающие города, регионы, например, «Читающий Урал», «Читающий город детства». Очень интересный опыт демонстрирует гимназия № 94 Екатеринбурга, где при библиотеке дети снимают свое кино, издают свой журнал. 

Во многих регионах сейчас идут конкурсы профессионального мастерства среди школьных библиотекарей. Конечно, нужно, в первую очередь, отметить Краснодар. Я считаю, одна из лучших площадок по развитию инновационного опыта среди библиотекарей — Кемеровский регион. Конечно, пилотной площадкой нашей Ассоциации является Свердловская область, т.е. это Екатеринбург. И таких примеров множество. Мы, конечно, стараемся все это транслировать через наш журнал «Школьная библиотека», который является печатным органом Ассоциации. 

Но с другой стороны, наряду с таким потоком интересного инновационного опыта, идет поток писем о проблемах. Проблемы растут. Это старение кадров, увеличение количества библиотекарей, работающих на 0,5 ставки, прежде всего, из-за ухудшения демографической ситуации в стране. Ведь ставка библиотекаря до сих пор зависит от класс-комплекта даже в сельской местности, где для наших детей, мы понимаем, школьная библиотека — это единственный культурный центр. Необходимо увеличивать культурную составляющую работы библиотекаря в таких малокомплектных школах и, конечно, отменить положение, которое перешло с советских времен: зависимость ставки от количества класс-комплекта. 

— Можно задать вопрос от читателей нашего форума? Мы проводим активный форум на нашей страничке «Клуба профессионалов». Читатели спрашивают: «Каким же образом, на Ваш взгляд, можно сделать школьную библиотеку по-настоящему центром школы?». Это вопрос от профессионалов, но, наверное, интересует и простых читателей, посетителей библиотек, педагогов. 

— Рассматривая уникальные школы, мы считаем, что главным ресурсом в создании настоящего центра, вернее реализации школьной библиотеки как системообразующего, главного элемента образовательного учреждения, является все-таки личность. Личность самого библиотекаря. 

Поэтому для того, чтобы стать центром настоящим, который создаёт, как мы говорим, уникальную, может создать уникальную атмосферу, креативную атмосферу развития всех участников образовательного процесса внутри школы, надо самому быть личностью. А уже все остальные ресурсы — финансовые, они идут за этим главным ресурсом. 

— Ассоциация помогает каким-то образом людям, которые хотят сделать школьную библиотеку центром школы? 

— Да, мы уже несколько лет взращиваем вот такие таланты, поддерживаем, находим средства для того, чтобы они выезжали на интересные профессиональные конференции, проводим тренинги. Допустим, в Екатеринбурге у нас экспериментальная площадка по отработке нового механизма повышения квалификации на базе инновационных программ. Программа называется «Библиотекарь-навигатор-педагог». Совсем недавно я там была в жюри — отбирала лучшие работы проведенного в этом регионе конкурса на лучшую инновационную программу развития школьных библиотек. И я увидела за этими программами действительно личности. 

Наша ведь задача сегодня, задача библиотекаря: помочь в развитии именно творческого потенциала учащихся, оказывать содействие развитию инновационного потенциала педагогов. Мы всегда говорим, что строительство жизни — это творчество, а не подражание. Креатив, о котором так много сегодня говорят, — это именно умения и способности видеть и создавать новое из старых элементов. Поэтому через инструмент, которым владеют библиотекари, — технологии, методики чтения — мы можем развивать креативное творческое мышление и педагогов, и учащихся. 

Необходимо чтение не сводить только к грамотности, только к функциональной грамотности, только к умению работать с текстами. Мы считаем, что корни феномена чтения глубже — в читательской способности, которая выражается в гораздо более существенных проявлениях духовных и творческих. 

И, если отвечать на Ваш вопрос, как же сделать центром школы школьную библиотеку, то надо рассматривать именно в этом контексте. Школьная библиотека как духовный центр, как центр духовно-нравственного развития, причем не только учащихся, должна влиять на всю среду и оказывать влияние на развитие духовное наших педагогов, потому что они тоже сегодня нуждаются в этом. 

— Скажите, пожалуйста, а какая книга оказала на Вас лично самое сильное влияние, на становление Вас как личности? 

— Я отношусь к поколению, к тому, когда все мы зачитывалось книгами Вениамина Каверина. И, прежде всего, это «Два капитана». Наверное, именно эта книга на меня оказала сильнейшее воздействие. Я могу сказать, когда я очень устаю (у меня большая нагрузка), то я часто смотрю по видео фильм или перечитываю эту книгу, потому что она действительно дает то ощущение, когда говорят: «охота жить». Главное — ощущение жизни, т.е. наполненность жизни. Потому что герои книги — это были люди, которые поняли настоящий смысл жизни. 

— А из последних произведений современных авторов удалось что-то прочесть? 

— Сейчас я нахожусь под впечатлением последнего из прочитанного. Это наш современник, классик — Фазиль Искандер. Недавно я прочитала его «Литературные заметки». Конечно, мне сейчас профессионально приходится очень много читать. 

Что меня потрясло то, что Фазиль Искандер говорил в своих «Литературных заметках», что хорошая литература — это вечный комментарий к Евангелию. Это поиски многими нашими писателями гармонии. Он говорил, что настоящая задача художника, писателя сегодняшнего времени — не добавлять в хаос жизни хаос своей души, а добавлять в гармонию жизни, кто что понял. 

Интересно, он выстроил такой ряд, пары из наших великих писателей 19-го века и 20-го. Он разделил их на тех, кто понял гармонию жизни, и тех, кто тосковал по гармонии, и это отражалось в их произведениях. Таким образом, он построил пары: Пушкин и Лермонтов, Толстой и Достоевский. Яркая пара 20-го века — это Ахматова и Цветаева. 

Он говорил, что тот, кто показывает бездну страстей в душе человека через свои произведения, особенно тот хаос, который творится, он, конечно, помогает человеку. Но все-таки стоять на краю пропасти не очень хочется долго. Поэтому так важно, что есть в нашей стране, и мы гордимся этим, что уже больше 200 лет, несколько поколений читательских выросло на Пушкине, который главный гармонический поэт, наверное, не только России, но и мира. 

— Спасибо, Татьяна Дмитриевна. Скажите, пожалуйста, несомненно, велика роль взрослых в формировании литературного вкуса подростков — это и родители, и педагоги, и средства массовой информации. Скажите, пожалуйста, кто, на Ваш взгляд, сейчас реально формирует литературную моду в подростковой среде? 

— Во-первых, я считаю, что читательскую среду формируют, в первую очередь, конечно, взрослые. Здесь, если эту проблему рассматривать, я её делю как бы на 2 части: уровень читательской среды и уровень культуры чтения. Домашней, школьной читательской среды и уровень культуры чтения родителей, учителей, библиотекарей. На снижение того и другого сегодня влияет много проблем. Прежде всего, проблема доступности новых хороших книг. Это финансовые проблемы и это чисто физические, потому что не во всех регионах сегодня есть возможность у родителей и у наших учителей знакомиться с новинками. 

Поэтому наш новый проект российский по чтению «Молодая Россия читает» — это движение, его печатный орган новый журнал «Крылья», поставил перед собой задачу — способствовать укреплению среды, повышению уровня культуры чтения взрослых. Но я хочу сказать, что корреспонденты юные из разных регионов показывают нам и демонстрируют литературный вкус высокий, и начитанность, и действительно высокую культуру чтения. 

Именно через этот слой творческой читающей молодежи мы надеемся инициировать новую волну российских читателей. Потому что мы считаем, что эффективно литературную моду в подростковой среде могут формировать только сами молодые. Яркий пример того же Екатеринбурга. Там ребята сами выпускают журнал «Корабли субкультур», как они пишут на обложке, — это журнал для размышляющих подростков. Последний номер посвящен книге в молодежных субкультурах и субкультуре в книгах. 

Но, мне кажется, что очень важно в решении этой проблемы все-таки повышать квалификацию взрослых руководителей чтения, прежде всего, библиотекарей. Поэтому мы сейчас очень много сил уделяем созданию на базе нашей главной библиотеки страны — Ленинки — вместе с её директором Виктором Васильевичем Федоровым Центра непрерывного образования школьных библиотекарей. И будем использовать дистанционные формы. Первый курс пойдет для заочного обучения — это «Психология и педагогика чтения». Будут использоваться современные технологии. Хотим создать виртуальный читательский клуб и читальные залы открывать в разных уголках страны. И думаем, это действительно может быстро и серьезно изменить общую ситуацию. 

— Очень интересно. Спасибо. И такой вопрос, на сегодня, наверное, завершающий. Мы очень много интересного узнали от Вас. Чем Вы планируете порадовать своих читателей, может быть, удивить в новом 2007-м году? Какие сюрпризы Вы готовите? 

— Ассоциация наша является одним из разработчиков Национальной программы чтения. Мы участвуем во многих акциях и мероприятиях. Вот совсем недавно мы провели «Читающий Арбат» — такое мероприятие на Старом Арбате, где мы с нашими молодыми ребятами, с библиотекарями, с книжниками на 6 часов остановили торговлю шапками, сувенирами, матрешками и превратили Старый Арбат действительно в культурную Мекку. Оказывается, 300 тысяч за день проходит москвичей и гостей Москвы. И получили потрясающие результаты, потому что очень много молодежи с удивлением узнали, что их сверстники заняли 33 место в PISA из 40 развитых стран. 

Мы на улице разговаривали, как сейчас делают библиотекари в разных уголках мира, о том, что чтение необходимо именно в век новых технологий, потому что не важно с экрана или с печатного носителя ты читаешь. Главное — какая деятельность в это время происходит. 

Главная цель чтения — это генерация новых мыслей, которая необходима, если ты хочешь быть творческим человеком, получить новые чувства. Потому что все остальные носители, которыми увлекаются наши сейчас подростки, они дают, конечно, быстроту, скорость получения информации, но там законченный образ. А только чтение, слово, как великий дар, как говорил Гоголь, это великий Божий дар, дает возможность развития собственного образа и уже на основе этого развитие творчества. 

Потом, уникальное мероприятие, я считаю, впервые в России проведено в Московском доме книги дефиле в рамках высокой моды. И там было очень много молодежи. Мы совмещали два пространства: пространство моды и пространство книги, тем самым, говоря, что необходимо развивать и внешнюю красоту, которую дает стиль и мода, но самое главное — внутреннюю красоту, которую дает хорошая книга. 

Вот сейчас в Год чтения мы планируем, что будет старт нескольких интересных конкурсов, интересных акций по линии движения «Молодая Россия читает». Это будут и фотоконкурсы интересные: «Читающий молодой человек», «Читающая семья». И я думаю, что в ближайшее время мы раскроем все секреты на страницах наших профессиональных журналов. 

— Спасибо большое! Успехов желаем Вам, вашей Ассоциации в решении таких грандиозных задач в столь благородном деле. До новых встреч!

Беседу провела И.В. Малолетнева 
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