12.02.2008 14:16 МСК  Татьяна Жукова в программе "От первого лица"

12 февраля в Президент-Отеле в Москве состоится конференция "Психолог и общество: диалог о взаимодействии", организованная Центром развития русского языка совместно с Московским городским психолого-педагогическим университетом. Конференция примечательна еще и тем, что в ней примет участие Людмила Александровна Путина. Но разговор о конференции - несколько позже, а основная тема разговора с Татьяной Дмитриевной Жуковой, президентом Ассоциации школьных библиотек России, звучит довольно прискорбно: кризис детского чтения. 

- О всеобщем кризисе чтения в России говорят уже давно. Но знаете, что интересно? Я читаю сейчас книгу из серии "Жизнь замечательных людей" о выдающемся русском писателе Алексее Николаевиче Толстом, я обратила внимание на фрагмент переписки будущего писателя с матерью, в котором Толстой описывает свою учебу. Он пишет о сверстниках (передаю смысл отрывка): "Видела бы ты, маменька, как на удивление мало они читают, как они необразованны и нелюбознательны!" Видимо, во все времена эта проблема для думающих людей - неважно, подростков или их родителей – волновала, потому что она все-таки существует. Но почему-то мы особенно остро говорим сегодня о кризисе чтения. Может быть потому, что книга не исчезала из нашей жизни под влиянием новых информационных технологий. 

Т.Д. ЖУКОВА: 
Да, я согласна. И здесь я хочу сказать, что в связи с активным внедрением информационных технологий, книга становится источником информации, знаний,  мудрости, удовольствия. И надо сегодня нашим радиослушателям объяснить, что для того чтобы интернет стал поистине культурным пространством, нужно потрудиться еще целому поколению землян. В электронный вид переведена еще только часть той информации, которая собиралась многими поколениями людей. 

Говорят, что на Земле прожило всего восемьсот поколений, из них шестьсот пятьдесят - в пещерах, а из оставшихся ста пятидесяти только восемь - десять были связаны с книгой, а мы – первое поколение, которое столкнулось с Информационно-коммуникационными технологиями (ИКТ). Но и сегодня идет перекос в понимании: книга - не только носитель информации, а чтение книги позволяет рождать новые образы. Сегодня необходимо возрождать вдумчивое чтение, творческое, а не просто объяснительное как в XIX веке, когда на рубеже 19 и 20 веков тоже был кризис чтения. И тогда все специалисты говорили, что его корни именно в том, что объяснительное чтение стало преобладать над творческим. Об этом много говорил наш Иван Ильин: надо «оживлять буквы», а не просто уметь скользить глазами по тексту, как в деловом чтении, а оживлять их, понимая смысл, мысль, заполняя внутреннее пространство души. 

Вот что важно. И оказывается, что незаконченность образа бывает только в книге, т.к кино, телевидение, театр - это уже законченный продукт. Книга же хороша тем, что многие поколения, читая, развивали творчество, основой которого является образное мышление. Эта незаконченность образа и есть самое главное, уникальное свойство чтения. Которое позволяет развивать образное мышление, развивать личность. 

Кризис чтения - международная проблема. Месяц назад у меня была очень интересная встреча с председателем Национального фонда искусств США Дейна Джойя (он же - руководитель программы "Большое чтение"). Он рассказал, как они борются с кризисом чтения у американских школьников. Они провели много исследований, и многие говорили: ничего, что компьютер вытесняет чтение, зато дети много читают с экрана компьютера. Мы делали замеры, рассказал Джойя; оказалось, в среднем ребенок читает с компьютера только пятнадцать минут. Он показал нам очень важную связь между тем, сколько книг на полке домашней библиотеке и тем, как он успевает в школе. И это совершенно четкая связь. В этом плане наша ассоциация сейчас развивает флагманскую программу «Молодая Россия читает». Мы, в первую очередь сейчас, поставили задачу – организовать всероссийское родительское собрание по детскому чтению для того, чтобы на простом понятном языке всем родителям объяснить, что сегодня происходит и как можно помогать ребенку. Очень важно выстроить сейчас работу  с родительскими комитетами и советами, многие из которых уже имеют юридический статус, для того что бы вместе со школой решать проблему детского чтения. Мы сейчас тоже  участвуем в этой работе, т.к привлечение широкой родительской общественности позволит не допустить  еще большего снижение качества чтения наших российских детей. И здесь я бы хотела сказать о том, что в декабре появились результаты международных исследований PISA и PIRLS. Уже в третий раз наши 15-летние дети продемонстрировали очень низкие результаты в исследовании PISA. 
Ведущий:
А вот когда мы говорим об очень низких результатах в области качества чтения… Что имеется в виду под качеством чтения? Что, по слогам читают? Или не могут изложит прочитанное?

Т.Д. ЖУКОВА:
На простые вопросы, касающиеся прочитанного текста, наши дети ответили нормально. А когда были уже усложняющиеся вопросы, там мы показали очень низкие результаты. То есть критического мышления, умение затекстового чтения, творческого понимания скрытой мысли, вот это наши дети не продемонстрировали. И около 4 тысяч учащихся из всех 56 стран мира приняли участие и представляли они общую совокупность почти в 20 миллионов учащихся 15-летнего возраста, живущих в этих странах. Мы показали 37–40 результат. Я хочу сказать,  что впереди нас оказались такие страны, как Чили, Турция, Греция, Испания, Словения, Италия, Литва. Это нас всех потрясло, потому что я считаю что это интегрированная оценка и обществу, и педагогическому сообществу, и нашему библиотечному сообществу, ведь библиотекарь на протяжении веков – это был и психолог, и педагог по чтению, и специалист по информации.    

Ведущий: 
Вот вы говорите, что хотите с родителями тесно сотрудничать. Это прекрасно, но посмотрите, ведь социологические исследования показывают, что у нас какой то катастрофический показатель количества семей, домов, в которых вообще нет книг. Столь же прискорбный процент людей, которые никогда не покупают книг. Что касается тех, кто читает книги, то мы с вами знаем и слушатели тоже, что это за книги бывают порой. Без всякого снобизма можно сказать о том, что да, есть чтение – чтение, а есть чтиво, легкое. Я понимаю, что читать прозу Тургенева  или Новый Завет, может это не слишком удобно. Но с другой стороны, чего можно хотеть от детей, если родители точно также не читают, не хотят читать, или им некогда, или им это не интересно, или им все на свете в этой жизни заменил телевизионный экран – ящик для дураков, как его иногда называют.     
Т.Д. ЖУКОВА:
Ну, я хочу сказать, что здесь мы конечно опираемся на цифры. Они таковы: сегодня 30% российских семей не имеют ни одной книги у себя в дома, еще 30% - до 100 книг. Понятно, что это не та активно читающая среда, которая могла бы развивать интерес к чтению у наших детей, потому что, когда я встречаюсь с родительскими движениями, мне всегда родители задают один и тот же вопрос как специалисту – мой ребенок не читает, что надо сделать? Я говорю, очень простой пример должен быть мамы читающей, папы читающего, и не просто газеты или глянцевый журнал, а это должно быть действительно серьезное чтение. Это лучше всего простимулирует ребенка. И к сожалению, мы констатируем вот такие результаты последних исследований. Молодые семья живут отдельно от бабушек, дедушек и утрачена традиция собирания вот этой семейной домашней библиотеки. Вот сейчас надо это восстанавливать. Вот замечательно наш Президент, выступая в пятницу в Кремле, говорил, что развитие человека - это наша основная цель и необходимым условием прогресса нашего современного общества может стать только это, инвестиции в человеческий капитал. Это наш абсолютный национальный приоритет. И говорил о переходе на инновационный путь развития, который связан, прежде всего с масштабными инвестициями в человеческий капитал. 
Ведущий: 
Ну, правильно, мы говорим об инвестиционной технологии, а какая она может быть без образования, а образование без чтения тоже. И не важно, если мы говорим, что да, человек талантливый физик, то ему не обязательно читать Толстого и Достоевского, это не правда. Для того что бы у человека голова работала хорошо ему нужно читать Толстого и Достоевского, не важно чем он занимается в этой жизни, пусть он хоть грузчиком работает.
Т.Д. ЖУКОВА:
Да, развивать необходимо чувства и эмоции. Как замечательно сказал Ф. Искандер, что вообще хорошая художественная литература русская – это вечный комментарий к Евангелию. И можно прочитать ребятам Гоголя, нашу классику. И он поймет, встречая людей сегодня в жизни, что он встречает человека, о котором уже знает. Почему классика? В ней описана природа человеческого характера, во многих-многих наших произведениях. Мне нравится как Пушкин писал своей жене Наталье Гончаровой – не марай свою душу французскими романами. Тогда это был дурной вкус. А сам Пушкин кричал друзьям из ссылки в письмах – дайте книг мне, книг! И оказывается 12 подвод с книгами везли за ним, когда он возвращался из ссылки из Михайловского. Столько ему друзья высылали книг!
Ведущий: 
Ну, теперь наверное, пора уже сказать о конференции, которая сегодня проходит в Москве, 12 февраля. Конференция в названии которой нет слова - ни книга, ни библиотека, ни чтение. Она называется «Психолог и общество. Диалог о взаимодействии», тем не менее вы принимаете в ней активное участие. Что имеется в виду по диалогом взаимодействия? Наверное тоже в основе этого диалога лежит любовь к слову и умение им пользоваться. 

Т.Д. ЖУКОВА:
Да. Несколько слов о конференции. В ходе нее на заседаниях планируется обсудить такие темы, как: «Психология и современное общество», «Психология и общество.Точки соприкосновения, прежде всего семья и образование», «Психологическое просвещение», «Психологическая защищенность». Сегодня, говорят, что в 21 веке главная революция будет человеческая. Мы знаем, «технари» проходят такой предмет – сопротивление материалов – Сопромат. И сегодня, говорят наши философы, ведущие психологи, что самое главное сегодня – сопротивление человека самому себе. И очень важно в 21 веке, когда увеличиваются объемы информации, когда надо очень быстро принимать решения в быстро меняющихся условиях, человеку необходимо сегодня знать много о самом себе. И говорят, что психология как наука, будет одной из главных важнейших наук в 21 веке. И конечно она очень близка со словом и с нашей библиотечной профессией. В связи с тем, что в нашей профессии существует такое направление как библиотерапия. Этому направлению уже 100 лет. И великий Николай Александрович Рубакин был родоначальником этого направления, и все, что было создано российской наукой в этом направлении, обогатило весь Мир. Мы были первые. И здесь можно привести в пример великолепную работу нашего психологического института РАО в области библиотерапии. 

Ведущий: 
А что такое..? Давайте объясним! То есть, понятно что такое библиотерапия – это лечение книгой, словом...
Т.Д. ЖУКОВА:
Словом, книгой... Это когда специалист подбирает, допустим родителям, помогает подобрать художественное произведение, книгу под какую-то психологическую проблему ребенка. Особенно это касается наших подростков, трудных детей. Специально подобранная книга может дать совершенно нормальную практическую методику. Как, например, через гадкого утенка помочь снять  ребенку комплексы, «зажимы» для того, что бы он раскрыл свои творческие крылья и превратился в лебедя.

Ведущий: 
Вы знаете, я весьма хорошо представляю себе сегодняшних подростков. И с трудом представляю себе, что психологические «зажимы» можно было с этих современнейших детей снять комплекс гадкого утенка. Вы думаете это возможно?

Т.Д. ЖУКОВА:
Конечно, возможно. Я очень много читала писем, которые мне давали специалисты психологического института, от детей с которыми велась даже по переписке вот такая психологическая работа. И вот, девочка одна отвечала, что мне вся эта работа помогла поверить в возможность превращения в прекрасного лебедя и получить не только веру в себя, но и способ при помощи которого, эта вера станет для меня реальностью. Мне кажется, что это сегодня очень актуально и хочется многим родителям вернуть этот очень простой инструмент, который лежит на поверхности. Но в конференции, которая организована Центром Развития Русского Языка, а работает этот центр, как известно, при поддержке  Людмилы Александровны Путиной, супруги нашего Президента, будут принимать участие ведущие специалисты в области психологии: семейные психотерапевты, школьные психологи, учителя, представители очень многих ведомств.
 Ведущий: 
У нас буквально с вами остается одна минутка, и я хотела бы вот в эту минутку -  ответ на вопрос. Вернее так, призыв к тем кто нас слушает сегодня (родители, бабушки, дедушки). Школьная библиотека, что бы ее не забывали, что бы не только за учебниками туда ходили.

 Т.Д. ЖУКОВА:
Я хочу сказать, что первое место, вот в том исследовании, в котором наши дети показали такой низкий результат, первое место заняли дети из Кореи, из Южной Кореи. Я была в этой стране в прошлом году и не удивлена этому результату, потому что в течение пяти лет родительские движения, неправительственные вместе с системой образования организовали такое движение – в поддержку творческого чтения  детей, укрепляя, прежде всего, школьные библиотеки. Они сказали, для того, чтобы развивать целостную личность наших детей, чтобы учить их думать – необходимо читать. И библиотеки перешли от обслуживающей функции к творческо-креативной и превратились в настоящие центры школ.  И победа корейских школьников – это результат такой совместной продуманной политики. Я думаю, это пример. И нам надо в России этому примеру следовать, возрождать традиции чтения и качественного образования, которыми всегда была сильна Россия.
