Из опыта внедрения АИБС «ИРБИС» в школьной библиотеке

По данным мониторинга, проведённого в школьных библиотеках Свердловской области, только 50% (среди опрошенных) имеют автоматизированные информационные библиотечные системы (АИБС). Во всех школьных библиотеках Сухоложья установлены АИБС «Марк-SQL». Большинство наших библиотекарей обучались на курсах по данной программе. 

Проблемой сегодня является то, что электронные каталоги создаются лишь в некоторых школах, в большинстве же библиотек единственный специалист не имеет возможности создавать электронный каталог в силу ряда причин: 

· нехватка рабочего времени; 

· недостаточный уровень библиографической и компьютерной грамотности. 

Для создания качественной информационной среды школы через модернизацию технологий работы школьной библиотеки (внедрение АИБС в библиотечную деятельность,  освоения и закрепления навыков работы с электронными каталогами), в 2009 году в рамках проекта БИОС «Создание Библиотечной информационно-образовательной системы Свердловской области» на базе МОУ СОШ №8 (с. Знаменское, г. Сухой Лог) была создана муниципальная экспериментальная площадка для распространения опыта корпоративной каталогизации школ на платформе АИБС «ИРБИС-64» (с 2010 г. – «ИРБИС-128»).

Работа в этой системе выгодно отличается от других АИБС следующими функциональными возможностями: 

· Технология заимствования из эталонного каталога как основной инструмент получения записи для каталога школьной библиотеки;

· Web-интерфейс, т.е. возможность доступа к электронному каталогу в сети Интернет.

Первый опыт работы в «ИРБИС 128» показал возможность более быстрого формирования электронного каталога по сравнению с другими системами и простоту использования. Используя АИБС Ирбис 128, предполагаем получить следующие результаты:

· Исключение рутинных операций для создания электронного каталога библиотеки;

· Высокое качество библиографического описания первичных документов в электронном каталоге;

· Повышение эффективности использования имеющегося ресурсного потенциала библиотеки.

