«Крылья» над книжным берегом

В рамках Международного месячника школьных библиотек в Ульяновске будет открыта молодежная арт-площадка «Крылья» и одноименная библиотечная студия старшеклассников.

26 октября 2010г. Библиотека-филиал №22 МУК ЦБС г. Ульяновска (бывшая профсоюзная библиотека «Авиастара») проводит Круглый стол «Гражданское общество: условия формирования» с участием библиотекарей и педагогов г. Ульяновска, молодежных общественных организаций, представителей администрации г. Ульяновска и производственного объединения «Авиастар», городской Общественной палаты. На заседании Круглого стола будет объявлено об открытии молодежной арт-площадки «Крылья» на базе библиотеки. Методической основой работы станет молодежный журнал «Крылья», издаваемый РШБА. 

Бренд журнала «Крылья» как нельзя лучше вписывается в молодежную политику Ульяновской области. По решению Губернатора Сергея Морозова и областного Правительства Ульяновск объявлен авиационной столицей России. Да и с библиотечной тематикой и вопросами развития детского и подросткового чтения региональное руководство знакомо хорошо (см. публикацию «Течет река, книжные берега»).

Библиотечная студия старшеклассников «Крылья» открывается и в школе с. Большие Ключищи Ульяновского района. Под руководством заведующей школьной библиотекой Н.А. Коневой она станет межведомственным межмуниципальным центром работы с учащейся молодежью с. Большие Ключищи, г. Новоульяновска, пос. Тушна и пос. Силикатный Сенгилеевского района. Эта работа станет одним из проектов областной программы РИП (реализации инновационных процессов в образовании) «Социальное партнерство как средство развития читательской и информационной культуры школьников». Программа действует на базе МОУ Большеключищенская СОШ уже второй год и рассчитана до 2013 г.  Журнал «Крылья» объединит молодежь и станет одним из средств развития интереса к чтению.
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