PAGE  
2

СЪЕЗД

ШКОЛЬНЫХ БИБЛИОТЕКАРЕЙ

CЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА
«ШКОЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА – ЦЕНТР ПРИТЯЖЕНИЯ»
ФГБУ «ПРЕЗИДЕНТСКАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. Б.Н.ЕЛЬЦИНА»
г. Санкт-Петербург                                                                   1-4 марта  2010 г.
Участники съезда:
Специалисты библиотек общеобразовательных учреждений субъектов Северо-западного федерального округа, представители Министерства образования и науки Российской Федерации, Правительства Санкт-Петербурга, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих управление в сфере образования, известные российские библиотековеды, специалисты по чтению и библиотечно-информационным технологиям, представители общественных организаций, бизнес-сообщества, средств массовой информации, деятели науки и культуры

Организаторы съезда:  

Аппарат Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном Федеральном округе

Министерство образования и науки Российской Федерации

ФГБУ «Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина»

Русская школьная библиотечная ассоциация

Российская библиотечная ассоциация

при поддержке

Комитета по образованию г. Санкт-Петербурга и 

Комитета общего и профессионального образования Ленинградской области 
РЕКОМЕНДАЦИИ












Проект


В условиях масштабного инновационного преобразования  российской системы образования особую актуальность приобретают проблемы общественно-государственного управления системой библиотек общеобразовательных учреждений, являющейся важнейшим звеном  в создании единого информационного, культурного и образовательного пространства страны и реализации прав детей  на доступ к культурным ценностям.

Благодаря активной позиции профессионального сообщества и разработке общественно-государственного проекта «Концепции развития библиотек общеобразовательных учреждений Российской Федерации до 2015 года» в органах государственной власти, деловых и общественных кругах формируется понимание необходимости принятия специальных мер, направленных на совершенствование системы школьных библиотек страны и качества библиотечного обслуживания российских учащихся.

Однако процессы модернизации и повышения качества библиотечного обслуживания учащихся пока не носят масштабного характера и не выходят за рамки отдельных инновационных проектов. Значительный рост бюджетных расходов на российское образование не отражается на увеличении инвестиций в библиотеки общеобразовательных учреждений, на их качественном обновлении. 

Участники съезда отмечают, что без целенаправленной государственной поддержки и политики патернализма – отеческого отношения государства к школьным библиотекам, – самая большая библиотечная сеть страны рискует утратить  свой потенциал в качестве  важнейшего социального института духовно-нравственного воспитания детей, развития их интеллектуальных и творческих способностей, а ее воссоздание в будущем  придется осуществлять заново, с многократными  перерасходом ресурсов, времени и серьезными социальными рисками.


В связи с этим  стратегическими направлением государственной библиотечной политики в области школьных библиотек  должны стать:
· формирование общественно-государственной системы управления школьными библиотеками;
· интеграция программ модернизации школьных библиотек в общенациональные, региональные и местные программы в области библиотечного дела и образования, прежде всего в национальную образовательную инициативу «Наша новая школа»;
· незамедлительное восстановление и актуализация фондов школьных библиотек, которые характеризуется  самым низким в библиотечной сети страны уровнем обновляемости  и составляет 1%  при норме  8-10% в год.  Полноценное и качественное обслуживание учащихся предполагает наличие в фондах школьных библиотек не только учебников и учебных пособий, но и достаточного количества классической литературы, современной периодики, качественной книжной и медиапродукции;
· стандартизация  качества библиотечного обслуживания учащихся;

· повышение кадрового потенциала школьных библиотек.
В условиях введения механизмов нормативного подушевого финансирования и новой системы оплаты труда  педагогических работников в отдельных регионах проявляется тенденция  сокращения численности (перевод на 0,5 ставки) работников школьных библиотек и  снижения оплаты их труда. В связи с этим следует особо отметить позитивный опыт решения данной проблемы в Калининградской области. Здесь введение новой системы оплаты труда в общеобразовательных учреждениях  предусматривает также использование  специальных критериев оценки деятельности библиотечных работников, что позволило с учетом  стимулирующих выплат за высокие результаты труда значительно повысить их заработную плату;
· включение в систему статистических и отчетных показателей деятельности общеобразовательных учреждений дополнительных показателей и индикаторов, объективно отражающих качество библиотечного обслуживания учащихся;

· формирование социально-гарантированного заказа издателям на выпуск качественной литературы для детей и юношества, поддержка детских писателей и специализированных детских периодических изданий.
Подчеркивая важность совершенствования деятельности библиотек общеобразовательных учреждений, являющихся общественным достоянием и важнейшим социальным институтом детства, центром поддержки инноваций педагогов и творчества учащихся, способным обеспечить процессы развития комфортной и инновационной  школьной среды для воспитания нового поколения россиян,
участники Съезда рекомендуют:
1. Направить Обращение к Президенту Российской Федерации Д.А. Медведеву с просьбой рассмотреть вопрос о возможном включении в основные положения Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» специальных мер, направленных на модернизацию системы школьных библиотек, укрепление основных фондов школьных библиотек, повышение кадрового потенциала и стимулирование инновационного содержания работы школьных библиотекарей.

2. Предложить Правительству Российской Федерации  рассмотреть  возможность включения в методику расчета эффективности расходов бюджетов субъектов Российской Федерации положений, связанных с фактической долей оплаты труда работников школьных библиотек в общем фонде оплаты труда работников в среднем по субъекту Российской Федерации, аналогично педагогическим работникам.

3. Просить Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе И.И. Клебанова рекомендовать исполнительным и законодательным органам государственной власти Северо-Западного федерального округа  рассмотреть общественно-государственный проект «Концепции развития библиотек общеобразовательных учреждений Российской Федерации до 2015 года», разработанный Русской школьной библиотечной ассоциацией и одобренный участниками Парламентских слушаний «Законодательное обеспечение деятельности библиотек общеобразовательных учреждений в сфере духовно-нравственного воспитания детей», состоявшихся в Государственной Думе 1 июня 2009 года.

4. Исполнительным и законодательным органам субъектов  Российской Федерации:
· рассмотреть вопросы о разработке региональных комплексных  программ (проектов) модернизации  школьных библиотек, в рамках которых предусмотреть:

- функциональное расширение их деятельности как информационных, культурных и образовательных центров для учителей и учащихся; 
- обеспечить инвестирование в развитие  материально-технической базы школьных библиотек, в создание комфортной интеллектуально-эмоциональной  среды, использование новых информационных технологий, а также формирование основных фондов, переподготовку кадров; 

- стимулирование эффективной профессиональной деятельности школьных библиотекарей, включая проведение региональных конкурсов и выделение специальных грантов; 
- внедрение современных систем управления библиотеками общеобразовательных учреждений, создание эффективных механизмов социального партнерства, обеспечение межрегионального культурного и информационного обмена  и других  системных мероприятий;

· поддержать инициативу Международной ассоциации школьных библиотек (IASL) о ежегодном проведении с 1 по 31 октября Месячника школьных библиотек; 
· стимулировать участие общественности и бизнес-сообщества в обеспечении материально-технической и иной поддержки деятельности школьных библиотек;
· ознакомиться с опытом работы Калининградской области по повышению социального и профессионального статуса школьных библиотекарей;

· оказывать поддержку общественным инициативам по проведению научно-практических конференций, творческих встреч и рабочих совещаний школьных библиотекарей;
· изыскать возможность для обеспечения участия инновационно работающих школьных библиотекарей субъекта Российской Федерации в важнейших всероссийских и межрегиональных специальных мероприятиях для школьных библиотекарей – Форумах и Съезда, а также в ежегодных международных и общероссийских библиотечных конференциях – Крымской конференции «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире 
науки, культуры, образования и бизнеса» и Библиотечном конгрессе Российской библиотечной ассоциации. 
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