Тезисы доклада Министра культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации А.С. Соколова 
«О развитии библиотечного дела»
1 ноября  2007 года правительство Российской Федерации рассмотрело вопрос касающийся развития библиотек России. С докладом на заседанием правительства выступил министр культуры и массовых коммуникаций А.С. Соколов. 

     В Послании Президента Российской Федерации  Федеральному Собранию 2007 года сформулирована задача -  «на новой современной основе возродить в стране библиотечное дело».  

     От того, как будет решаться эта задача в конечном счете зависит на какой информационной основе, на каком образовательном фундаменте формируется политическое, экономическое, правовое, научное и культурное мышление разных слоев российского общества, его властной и политической элиты, студентов и школьников, составляющих ныне основной контингент пользователей библиотек, а также их учителей; речь о том, какими будут нравственный облик и мировоззрение россиян в недалеком будущем.

     В нашей стране так повелось, что библиотеки относятся в основном к сфере культуры. Однако эта административная принадлежность весьма относительна. Из 130 тысяч российских библиотек к сфере культуры относится 37%. Ведомственная принадлежность библиотечной сети отражена на слайде. Надо отметить, что эти данные являются приблизительными. Последняя библиотечная перепись проведена 20 лет назад. С тех пор в библиотечной системе произошли изменения, особенно крупные в последние 10 лет.  С целью подготовки объективной информации о состоянии библиотечного дела в стране Минкультуры России считает необходимым провести  всероссийскую перепись библиотек всех видов, типов, форм собственности и ведомственной принадлежности. Перепись  даст полное представление о количестве, категориях, состоянии кадрового потенциала, позволит на новом качественном уровне решать вопросы развития отечественных библиотек.

     В своем докладе я намерен остановиться на трех группах проблем:

реальное состояние библиотечного дела в стране на сегодня; 

что и как делается в целях его совершенствования; 

что предстоит сделать как тактически, так и в стратегическом плане. 

     Итак, современное состояние библиотечного дела. Оно характеризуется наличием серьезных проблем. Остановлюсь на важнейших.

     В сегодняшней  России, следует признать, не обеспечивается равное право граждан на доступ к библиотечным фондам. Так, свыше 25% сельских населенных пунктов вообще лишены библиотечного обслуживания. Более пяти миллионов россиян не имеют возможности пользоваться библиотеками.  

     Существует весьма значительная диспропорция между регионами по финансовому обеспечению   библиотек, и, соответственно, - по объему и качеству библиотечного фонда. Так поступление финансовых средств на обеспечение деятельности библиотек   по субъектам Российской Федерации различается примерно в 30 раз. К примеру, финансирование на комплектование в Мурманске, Вологде и на Сахалине соответствует нормативам ЮНЕСКО (250 новых поступлений на одну тысячу жителей), а в Пензе, Курске и республиках Кавказа - объем новых поступлений составляет менее 50 книг на одну тысячу жителей. По международным рекомендациям ЮНЕСКО фонды библиотек должны обновляться в течение каждых 10 лет на 2/3. В Российской Федерации во многих общедоступных библиотеках фонды не обновлялись в течение 10 лет, в сельских библиотеках – 20 лет. Приток новых изданий в публичные библиотеки в 2006 году по сравнению с 1990 годом сократился в два раза. Вопрос комплектования библиотечных фондов является актуальным для библиотек всех ведомств.

     По причине недостаточности средств в местных бюджетах, на плечах которых лежит ответственность за обеспечение населения услугами библиотек, сегодня существуют такие системные проблемы как слабая материальная база и низкий уровень оплаты труда специалистов. 

     Федеральные и региональные библиотеки испытывают острый недостаток площадей, что ведет к «штабелированию» фондов. Это делает их недоступными для читателей, увеличивает количество отказов на выдачу литературы. Большинство библиотек не обеспечено современными системами пожарно-охранной сигнализации, располагают устаревшим оборудованием практически во всех сферах библиотечной деятельности. 

     Только 1,6 % публичных библиотек имеют транспортные средства., что не позволяет осуществлять мобильное обслуживание населения не имеющего стационарных библиотек. 

     Средняя зарплата библиотекаря в 2,5 раза ниже средней заработной платы в России. В результате рейтинг библиотечной профессии падает. Выпускники библиотечных факультетов только в крайнем случае идут работать по специальности. Их несложно понять, потому что за свой труд они могут получать всего 3-4 тысячи рублей. 

     Крайне низка степень компьютеризации библиотек. В результате страна информационно разобщена. Сегодня всего лишь 13% общедоступных библиотек страны оснащены компьютерами, доступ в Интернет имеет менее 5% библиотек. 

     Все перечисленные проблемы накапливались в течение длительного времени. Решать их нужно как можно быстрее.

     И часть проблем уже решается. В представленном членам Правительства письменном докладе об этом подробно говорится. Так, на стр. 27-28 сказано о реализации долгосрочных проектов и программ, направленных на повышение степени информатизации библиотечного дела. На стр. 25 – о первом в России проекте создания информационно- библиотечного центра для обслуживания населения, проживающего в отдаленных районах. 

     Мы имеем пример положительной практики совместных действий федеральных органов исполнительной власти по обеспечению услуг библиотек: в настоящее время решается вопрос о поставке специализированного транспорта в рамках ФЦП «Социальное развитие села до 2010 года» в которой предусмотрена строка о создании передвижных центров культуры и библиобусов. На стр. 33-34 говорится об использовании современных коммуникативных технологий для создания пользователям библиотек доступа к социально значимой информации. Однако, темпы и масштабы предпринимаемых ныне  усилий по совершенствованию библиотечного дела в стране не способны обеспечить того качественного прорыва, который необходим для решения поставленной Президентом России задачи. 

      Достаточно сказать, что при сохранении существующих темпов компьютеризации на полную компьютеризацию библиотечной системы понадобится не менее 20 лет.

      И еще несколько аргументов: в рамках федеральной целевой программы «Культура России (2006 – 2010 годы)» к настоящему времени создано 70 модельных (образцовых) сельских библиотек, к 2010 г. планируется создание свыше 200, но это составит лишь 0,5% от общего количества сельских библиотек; 

сегодня объем финансирования в рамках отраслевой федеральной целевой программы позволит обеспечить прирост отреставрированных книжных памятников, хранящихся в библиотеках на 0,1% в год к требующим реставрации;

в рамках федеральной целевой программы «Электронная Россия», осуществлялось межведомственное взаимодействие в деле создания центров общественного доступа   населения к сети Интернет на базе публичных библиотек. Однако в новой редакции этой программы данный положительный опыт не нашел своего продолжения. Дальнейшая реализация проекта за счет органов местного самоуправления и региональных органов власти не представляется возможной по причине недостаточности их бюджетов.

Отсюда вывод:  Нужен иной, более высокий качественный уровень решения технических, финансовых и кадровых проблем для развития библиотечного дела.  Опыт именно такого, межведомственного взаимодействия накапливается сейчас оргкомитетом, реализующим задачу создания Президентской библиотеки. 

     В этой связи Минкультуры России называет следующие приоритетные направления развития библиотечного дела на период 2008-2015 годы: 

     1. Развитие информационных ресурсов библиотек и их интеграция в мировое пространство. Это важнейшее из всех приоритетных направлений.

     Первым шагом на данном направлении является внедрение современных информационных технологий. Решение проблемы информационного неравенства граждан видится в  создании электронных ресурсов и центров открытого доступа к сети Интернет на базе общедоступных библиотек. Необходимо определиться в источниках финансирования как для технической оснащенности, так и перевода фондов на электронные носители. С этой целью Минкультуры просит Правительство Российской Федерации поддержать нашу инициативу и дать поручение заинтересованным федеральным органам исполнительной власти представить согласованные предложения в первом квартале 2008 года. 

      Локомотивом, обеспечивающим ускоренное движение в данном направлении несомненно явится создание Президентской библиотеки, которая должна стать информационным и связующим звеном для всей библиотечной сети страны.

     Электронный информационный ресурс Президентской библиотеки должен быть доступен на первом    этапе посетителям ее региональных центров, созданных во всех субъектах федерации, а в последующем – и во всех муниципальных библиотеках страны. Работа по созданию этой сети на ближайшие годы станет «ядром» совершенствования всего библиотечного дела на основе использования новейших информационных технологий.

2. Увеличение объемов комплектования библиотек, в том числе на электронных носителях и обеспечение сохранности библиотечных фондов.

     Правительством Российской Федерации положительно решен вопрос о выделении  на 2008-2010 годы средств из федерального бюджета в виде субвенций субъектам Российской Федерации на комплектование фондов муниципальных библиотек. Эта финансовая «подпитка» может лишь частично улучшить ситуацию в общедоступных библиотеках, но не решит проблемы обновления фондов библиотек всех ведомств. Ежегодная потребность финансовых средств на обеспечение систематического пополнения библиотечных фондов и подписку периодических изданий для публичных библиотек составляет свыше 9 миллиардов рублей.

     Путь решения вопроса о сохранности библиотечных фондов Минкультуры России видит в создании единого страхового фонда библиотек, для обеспечения деятельности которого потребуется не менее 20 млн. рублей ежегодно. 

     Минкультуры России полагает, что для пополнения книжных фондов библиотек литературой, пользующейся спросом и необходимой читателям, следует обеспечить тесную взаимоувязку библиотечной и издательской политики, что даст возможность увеличить тиражи социально значимой литературы. 

3. Повышение статуса библиотечных работников путем создания комплекса мер по их материальному стимулированию.

     Развитие библиотечного дела на качественно новом, современном уровне невозможно без повышения престижа труда библиотечных работников. 

     Минкультуры считает целесообразным материально поощрить в первую очередь те библиотеки и тех библиотекарей, которые активно внедряют новые технологии, новые методы работы. Кстати, в регионах России уже накоплен такой положительный опыт (республика Саха (Якутия), Красноярский край, Свердловская, Нижегородская, Рязанская области). 

     В Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию была положительно отмечена система грантов для музыкальных, театральных и других творческих коллективов. Представляется целесообразным распространить эту практику на библиотечное дело.

     В целях морального и материального стимулирования, повышения престижа профессии библиотечного работника просим поддержать инициативу Минкультуры России совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти разработать и внести в Правительство Российской Федерации предложения о денежном поощрении лучших библиотек и библиотечных работников. 

4. Укрепление и развитие материально-технической базы библиотек.

     Львиная доля библиотек – это библиотеки муниципальные и библиотеки субъектов Федерации. Решение задачи укрепления их материально-технической базы – задача соответствующих уровней власти. Однако без выработки и применения критериев и механизмов софинансирования из федерального бюджета задачу выравнивания доступа читателей в разных регионах к библиотечным фондам в обозримом будущем решить будет невозможно.

5. Создание условий для развития специализированных библиотек. Это направление является не столь масштабным, как выше перечисленные, однако социально чрезвычайно важным.

     Цивилизованное общество обязано создавать условия для людей с ограниченными физическими возможностями, учитывать потребности основной категории пользователей и их возможности по физическому, интеллектуальному, виртуальному доступу к библиотечным ресурсам. Необходимо предусмотреть выделение целевых средств из государственного бюджета на техническую модернизацию и автоматизацию библиотек для слепых: в частности обеспечить их современными тифлотехническими средствами.

     В заключении хочу сказать о совершенствовании законодательства в области библиотечного дела. В этом Минкультуры России. видит свою первоочередную задачу. Отмечу несколько особо важных проблем.

     Ни  ныне действующий Федеральный закон «Об авторском праве и смежных правах», ни IV часть Гражданского кодекса, вступающая в силу с 1 января 2008 года, не дают возможности создавать и развивать электронные библиотеки. При создании электронных копий требуется заключение письменных договоров с обладателями авторских прав, для выполнения которых у библиотек нет финансовых и технических возможностей. В части совершенствования законодательства, направленного на развитие библиотечного дела, основную работу необходимо сосредоточить на поправках в часть IV Гражданского кодекса, связанных с развитием электронных библиотек и на законе «Об обязательном экземпляре документов». Основной идеей и целью проекта федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части регулирования деятельности электронных библиотек)» является создание правовой основы для деятельности библиотек в электронной среде, а также защита прав авторов при использовании их произведений в деятельности библиотек с использованием информационных технологий.

     Основная идея и цель подготовленного Минкультуры России проекта федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О библиотечном деле» – создание дополнительных условий для сохранения и развития библиотечного дела в Российской Федерации, а также совершенствование законодательства о библиотечном деле. 

     Законопроектом предполагается урегулировать особенности правового статуса межпоселенческой библиотеки, особенности правового положения библиотечного фонда, особенности правового положения особо ценных и редких документов, входящих в состав библиотечного фонда – книжных памятников.

     Необходимы поправки в  Налоговый кодекс Российской Федерации в части возмещения налога на добавленную стоимость издательской продукции, предназначенной для библиотек и систематизации льгот, в том числе налоговых, для библиотек и издательств, работающих с библиотеками. Требуется также отмена таможенных пошлин на книги, ввозимые для нужд библиотек из стран СНГ, других зарубежных стран. 

Уважаемые члены Правительства! 

     Стратегия и тактика государственной политики развития библиотечного дела должна найти   свое отражение в концепции инновационного развития библиотечного дела в России, в работе над которой необходимо  принять участие всем заинтересованным федеральным органам  исполнительной власти, профессиональному сообществу и общественности.  Нам не обойтись без поддержки корпоративных структур, таких как Общественный комитет содействия развитию библиотек, Российская библиотечная ассоциация, других профессиональных и общественных объединений.                                    

     Библиотека XXI века - это не просто книгохранилище. Сегодня это один из центров общественной жизни, который играет  активную роль в развитии духовных потребностей детей и молодежи Предлагаем рекомендовать органам государственной власти субъектов Российской Федерации разработать и принять целевые программы развития библиотечного дела, предусматривать в соответствующих бюджетах средства на комплектование библиотечных фондов, укрепление материально-технической базы библиотек, подготовку и повышение квалификации кадров библиотечных работников и меры материального стимулирования работников библиотек. 

     Думаю, мы все убеждены в том, что отечественные библиотеки выполняют и смогут выполнять на качественно новом уровне свою благородную миссию по наращиванию интеллектуального потенциала России.

