М.Ю.Лермонтову   посвящается.

Литературно – музыкальная композиция.

« И НЕ ЗАБЫТ, УМРУ Я»

Моё грядущее в тумане,

Былое полно мук и зла…

Зачем не позже иль не ране

Меня природа создала?..

Слово библиотекаря: Имя Михаила Юрьевича Лермонтова принадлежит к числу самых дорогих и любимых имён поэтов и писателей, принёсших мировую известность и славу русской литературе. Его исполинская фигура стоит в одном ряду с такими титанами нашей отечественной классики, как Пушкин, Толстой, Тургенев.

Сегодня уже никто в мире не осмеливается брать под сомнение гениальность Лермонтова, а также отрицать неповторимую самобытность и оригинальность его творчества. И уже не осталось на свете людей, пытавшихся бросить тень на героическую личность поэта. В наше время поэтическая звезда Лермонтова сияет во всём своём блеске. Неизмеримо выросло число его читателей и почитателей у нас в стране и за рубежом. Многие хотят знать о Лермонтове всё – и как он жил, как творил, что говорили и писали о нём современники, как в сознании общества складывалось верное представление о смысле и значении его произведений.

Наша литературно – музыкальная гостиная не может ответить на все эти вопросы, но она даст достаточно полное представление о главном в жизненной и творческой судьбе Лермонтова.

ВЕДУЩИЙ: М.Ю.Лермонтов родился в ночь 15 октября 1814г., но через несколько недель был увезён в Пензенскую губернию, в имение Тарханы, к бабушке.

Отец – Юрий Петрович, армейский капитан в отставке, был бедным тульским помещиком.

Мать – Мария Михайловна, происходила из знатного и богатого дворянского рода. Её мать Елизавета Алексеевна Арсеньева не могла примириться с таким неравным браком своей единственной дочери. Вскоре после рождения сына, Мария Михайловна заболела туберкулёзом и умерла, не дожив до 22 лет, оставив сиротой, когда ему ещё не было и 3-х лет.

После смерти жены отец Михаила Юрьевича покинул Тарханы. Мальчик остался на воспитании у бабушки.

Ведущий: Потеряв единственную дочь, Арсеньева всю привязанность перенесла на внука. Она окружила его лаской и заботой, нанимала ему учителей и воспитателей, взяла к себе в дом целую ватагу детей-родственников и детей помещиков-соседей, чтобы Мишеньке не было скучно. По дворянскому обычаю, в качестве воспитателей были приглашены иностранцы. Нянькой Лермонтова была старушка немка, гувернёром – бывший сержант наполеоновской армии.

До 10-летнего возраста Лермонтов рос болезненным мальчиком. Чтобы укрепить здоровье внука, бабушка 3 раза возила его на Кавказ, в Пятигорск.

Поездки на Кавказ произвели на Михаила огромное впечатление. Величественная природа, необычное население, рассказы раненых и больных офицеров, о войне с горцами, о кавказских пленниках – всё это оказывало сильное воздействие на впечатлительного мальчика, будущего поэта.

Поездка на Кавказ в 1825 г. значительно улучшила здоровье Лермонтова. И он начал серьёзно заниматься музыкой, чтением русской и иностранной литературы, иностранными языками. В это время разнообразные впечатления откладываются в его душе: он слушает рассказы о войне 1812г., наблюдает жизнь дворовых и крепостных крестьян; крестьяне тайком рассказывают ему о пугачёвском движении. Также он узнал о восстании декабристов и о расправе с ними Николая I .Он восхищался героизмом своего народа, в нём крепла любовь к родной стране.

Все эти события в дальнейшем отразятся в его произведениях.

Ведущий: В 1827г. бабушка переехала с внуком из Тархан в Москву. Она пригласила для внука лучших преподавателей, чтобы готовить его для поступления в Благородный пансион при Московском  университете. Осенью 1828 г. Лермонтов был принят в 4 класс Московского университетского благородного пансиона. Это было одно из лучших учебных заведений того времени.

Каждую субботу в комнате у преподавателя Семёна Егоровича Раича собиралось « Литературное общество» - кружок любителей литературы. На этих собраниях они читали поэтические произведения Ломоносова, Пушкина, а также  читали свои собственные стихи. Лермонтов зачитывался стихами Пушкина, увлечённый поэзией Лермонтов сам начал писать стихи и вскоре он занял в кружке по стихам – 1 место.

Молитва.

Не обвиняй меня, Всесильный,

И не карай меня, молю,

За то, что мрак земли могильный

С её страстями я люблю;

За то, что редко в душу входит

Живых речей твоя струя;

За то, что в заблужденье бродит

Мой ум далёко от тебя;

За то, что лава вдохновенья

Клокочет на груди моей;

За то, что дикие волненья

Мрачат стекло моих очей;

За то, что мир земной мне тесен,

К тебе ж проникнуть я боюсь,

И часто звуком грешных песен

Я, Боже, не тебе молюсь.

Но угаси сей чудный пламень,

Всесожигающий костёр,

Преобрати мне сердце в камень,

Останови голодный взор;

От страшной жажды песнопенья

Пускай, творец, освобожусь,

Тогда на тесный путь спасенья

К тебе я снова обращусь.

Раич советовал своим ученикам  упражняться в переводах из великих поэтов, и Лермонтов по его совету, переводил Шиллера, много читал.

В этом пансионе   учились Фонвизин, Жуковский, Грибоедов. Занятия  здесь обогатили Лермонтова умственно, расширили кругозор поэта в области науки, литературы, искусства. Среди воспитанников пансиона ходили по рукам вольнолюбивые стихи Пушкина, стихи поэтов-декабристов.

Ведущий:  Учился Лермонтов прекрасно, но пансион не закончил. В марте 1830г., когда ему оставалось несколько месяцев до окончания,  пансион посетил Николай I. Перед его посещением начальник жандармов Беккендорф доложил, что среди молодых людей, есть воспитанники, мечтающие о революции. Царь остался недоволен «вольным поведением» воспитанников  и приказал преобразовать пансион в гимназию. Уничтожались преимущества, которыми пользовались учащиеся, вводились розги. Лермонтов в знак протеста подал прошение об увольнении.  В июле 1830г. вспыхнула революция в Париже. Король Карл X отрёкся от престола. Лермонтов написал стихотворение.

Ты мог быть лучшим королём,

Ты не хотел. Ты полагал

Народ унизить под ярмом.

Но ты французов не узнал!

Есть суд земной и для царей,

Провозгласил он твой конец;

С дрожащей головы твоей

Ты в бегстве уронил венец.

В минуты творчества Лермонтов становился задумчив и сосредоточен; сочинения стихов заставляло его искать уединения. Многие, окружавшие его сверстники считали его одиночество неискренним, стихи непонятными. Его взрослость не по годам – подражательством. Опасаясь насмешек, Лермонтов посвящал в свою работу других мало и неохотно. ( С. 13 Ираклий Андроников « Жизнь Лермонтова» 1939г.)

Для чего я не родился

Этой синею волной?

Как бы шумно я катился

Под серебряной луной.

О! Как страстно я лобзал бы

Золотистый мой песок,

Как надменно презирал бы

Недоверчивый челнок;

Всё, чем так гордятся люди,

Мой набег бы разрушал;

И к моей студёной груди

Я б страдальцев прижимал;

Не страшился б муки ада,

Раем не был бы прельщён;

Беспокойство и прохлада

Были б вечный мой закон;

Не искал бы я забвенья

В дальном северном краю;

Был бы волен от рожденья

Жить и кончить жизнь мою!

Ведущий: В августе 1830 г. Лермонтов поступил в Московский университет на нравственно-политическое отделение. Но в сентябре занятия прервались, до Москвы дошла эпидемия холеры и все учебные заведения закрыли.    В Москву Юрий Петрович Лермонтов. Он хотел взять сына к себе и хотел, чтобы сын сам решил, с кем ему жить.

Бабушка была в отчаянии; ревнивая любовь к внуку заставила её рассказать ему то, что она так долго скрывала. Лермонтов узнал тогда судьбу родителей.

Он узнал, как бабушка упрямая, властная женщина противилась браку единственной любимой дочери с Юрием Петровичем; она не верила в любовь его к Марии Михайловне и подозревала, что он посватался к ней из-за приданого, но всё же согласилась на замужество своей дочери.  Капитан в отставке Юрий Петрович, человек без средств и связей и захудалый родом, не был ровней, не был ровней состоятельной помещицы, но был скромен и приятен. Оба были молоды и красивы. Арсеньева была готова примириться

с выбором дочери и поручила Юрию Петровичу управлять своим имением

Тарханы.

В 1814 г., осенью, поехали всем домом в Москву. Мария Михайловна родила здесь сына. Через несколько недель вернулись в Тарханы. И вдруг открылась неверность Юрия Петровича; начались упрёки и слёзы. Сам виноват перед женой, Юрий Петрович посмел заподозрить жену в неверности и, рассвирепев, ударил её. Жизнь стала невыносимой. Мария Михайловна зачахла в 2 года. Всё было сделано, чтобы спасти её, но она не хотела жить. Потому на могильном памятнике Марии Михайловне символ разбитой жизни – сломанный якорь.

Ангел.

По небу полуночи ангел летел

И тихую песню он пел,

И месяц, и звёзды, и тучи толпой

Внимали той песне святой.

Он пел о блаженстве безгрешных духов

Под кущами райских садов;

о Боге Великом он пел, и хвала

Его непритворна была.

Он душу младую в объятиях нёс

Для мира печали и слёз,

И звук его песни в душе молодой

Остался – без слов, но живой.

И долго на свете томилась она,

Желанием чудным полна;

И звуков небес заменить не могли

Ей скучные песни земли.

Ужасная судьба отца и сына
Жить розно и в разлуке умереть.

Ведущий: Юрий Петрович покинул Тархуны по требованию Арсеньевой. Он хотел взять сына с собой, но бабушка выплатила ему 25 тысяч рублей, на время выговорила право воспитывать внука. Когда прошёл срок, он согласился ещё на 2 года, потом решили, что останется до 16 лет. Каждый раз бабушка трепетала при появлении Юрия Петровича. Теперь внук сам должен был сделать выбор. Выбора быть не могло. Отец уехал один. Семейная трагедия легла в основу двух драматических произведений – « Люди и    страсти»  и  « Странный человек».

Через год Юрий Петрович умер. В завещании он просил сына передать бабушке, что считал её несправедливой к нему: « Она полагала видеть во мне своего врага, тогда как я был готов любить её всем сердцем, как мать обожаемой мною женщины! Но Бог ей простит сие заблуждение, как я ей его прощаю». Кто из них был прав? Кого судить бабушку, отца? Отец много перестрадал за свою жизнь, был одинок и лишён сыновней любви. И, вспоминая отца, преждевременно постаревшего печального человека с красивым, строгим лицом. Лермонтов понимал, как тягостно было одиночество отца, и за это готов был простить ему всё. Понимал, чувствуя себя одиноким.

Я сын страданья. Мой отец

Не знал покоя по конец,

В слезах угасла мать моя:

От них остался только я,

Ненужный сын в пиру людском,

Младая ветвь на пне сухом;-

В ней соку нет, - хоть зелена,-

Дочь смерти – смерть ей суждена!

Ведущий:  1831г. Лермонтов начал заниматься на словесном отделению. За годы учения в пансионе и университете (1828-1832гг.) Лермонтов написал около 300 стихотворений, 16 поэм, 3 драмы. ( « Нет, я не Байрон»,  «Желание», « Зачем я не птица», и т.д.)

В 1832 г. Лермонтов был выгнан из университета за вольномыслие. Вместе с бабушкой он переезжает в Петербург. Но он очень любит Москву и пишет:

Москва! Москва! Люблю тебя, как сын,

Как русский, - сильно, пламенно и нежно!

Петербург – город чиновников и жандармов.

Увы, Как скучен этот город;

С своим туманом и водой…

Куда ни взглянешь, красный ворот

Как шиш торчит перед тобой…

Лермонтов поступает в Школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров. Школа была настоящей казармой николаевского времени. Читать ( кроме уставов и учебников) запрещалось. Юнкера свободное время проводили в кутежах. Но Лермонтов продолжал заниматься. По ночам, тайком он работал над романом « Вадим» - о Пугачёвском восстании.

В ноябре 1834 г. Лермонтов был произведён в офицеры и определён в гвардейский гусарский полк, который стоял в Царском селе.

В 1835г. в августе в журнале « Библиотека для взрослых» появилась поэма « Хаджи Абрек» - первое напечатанное произведение Лермонтова. Друг и родственник Лермонтова тайком отнёс эту поэму в издательство.

Велик, богат аул Джемат,

Он никому не платит дани;

Его стена – ручной булат;

Его мечеть – на поле брани.

Его свободные сыны

В огнях войны закалены;

Дела их громки по Кавказу,

В народах дальних и чужих,

И сердца русского ни разу

Не миновала пуля их.

Ведущий: В 1835 -36 гг. создаёт ряд прекрасных произведений « Маскарад», повесть « Княгиня Лиговская» и  цикл лирических стихотворений.

В 1837г. исполнилось 25 лет Бородинскому сражению, и он пишет стихотворение « Бородино», это было первое стихотворение, которое он сам решил отдать в печать.

27 января 1837г произошла дуэль  Пушкина с Дантесом. Весть о смерти великого поэта быстро разнеслась по Петербургу. Это известие потрясло Лермонтова. Он немедленно откликнулся стихотворением « Смерть поэта» и сразу стал знаменит. Эти стихи заучивали наизусть. И вот кто-то по городской почте отправил стихотворение царю с надписью « Призыв к революции».

20 февраля Лермонтова арестовали, а через неделю перевели в армейский Нижегородский драгунский полк, который стоял на Кавказе, где шла война с горцами. Посылая Лермонтова под пули, царь надеялся, что поэт не вернётся в столицу. Но участвовать в боях на этот раз Лермонтову не пришлось. Сначала болезнь задержала его в Пятигорске, затем он долго добирался до полка, который стоял в Тифлисе. В Пятигорске он познакомился с Белинским. Здесь на Кавказе Лермонтов закончил « Песнь про купца Калашникова», подготовил материалы для « Мцыри» и « Героя нашего времени». Первая ссылка была непродолжительна. Царь удовлетворил прошение бабушки Лермонтова. И его перевели в Новгород. Это было в феврале.1838г., а в апреле бабушка добивается полного прощения и Лермонтов возвращается в гвардейский полк.

Чаша жизни.

Мы пьём из чаши бытия

С закрытыми  очами,

Златые омочив края

Своими же слезами;

Когда же перед смертью с глаз

Завязка упадает,

И всё, что обольщало нас,

С завязкой исчезает;

Тогда мы видим, что пуста

Была златая чаша,

Что в ней напиток был – мечта,

И что она – не наша!

Ведущий:  В Петербурге он известный поэт. В светском обществе его окружили вниманием, ему льстили, надеясь примирить поэта с придворным кругом. Но его больше притягивал мир литераторов. Он охотно бывал у Жуковского Одоевского. Это был круг культурных людей, где говорили об искусстве, литературе, театре. Лермонтов много пишет, его произведения появляются в печати. В журнале « Отечественные записки» печатаются стихотворения « Поэт», « Русалка», « Дума», « Воздушный корабль» и другие.

Благодарю!

Благодарю!.. вчера моё признанье

И стих мой ты без смеха приняла;

Хоть ты страстей моих не поняла,

Но за твоё притворное вниманье

Благодарю!

В другом краю ты некогда пленяла,

Твой чудный взор и острота речей

Останутся навек в душе моей,

Но не хочу, чтобы ты мне сказала:

Благодарю!

Я б не желал умножить в цвете жизни

Печальную толпу твоих рабов

И от тебя услышать, вместо слов

Язвительной, жестокой укоризны:

Благодарю!

О, пусть холодность мне твой взор укажет,

Пусть он убьет надежды и мечты

И всё, что в сердце возродила ты;

Душа моя тогда лишь скажет:

Благодарю!

Известность поэта возрастает. Правительство понимает, что Лермонтов является выразителем передовых взглядов.  И вот с ведома царя и его семьи начинается травля Лермонтова.  Аристократ писатель Сологуб в конце 1839 г. пишет повесть « Большой свет» - грязный пасквиль на Лермонтова. Лермонтов своим врагам отвечает стихотворением « Как часто пёстрою  толпою окружён», которое в 1840г. появилось в  журнале  «Отечественные записки». В этом стихотворении поэт говорит о « бездушных людях» - людях высшего света.

О, как мне хочется смутить весёлость их

И дерзко бросить им в глаза железный стих,

Облитый горечью и злостью!…

В феврале 1840г. враги поэта вызвали на дуэль Лермонтова с сыном  французского посланника Баранта. Барант промахнулся, а Лермонтов выстрелил в воздух. О дуэли узнал царь, и Лермонтова  арестовали, а затем перевели в пехотный полк, который воевал с горцами на Кавказе. Военная служба тяготила его. Он просил бабушку  походатайствовать об отставке, хотел целиком отдаться литературе. Но в Петербурге не соглашались. Только лишь дали отпуск.  После отпуска Лермонтов заехал в Пятигорск и остался там для лечения. В это лето в Пятигорске собралось много представителей великосветского петербургского общества, среди которых были лица ненавидевшие поэта. Они искали повода, чтобы избавиться от « несносного выскочки и задиры», старались подбить на ссору с каким – нибудь офицером.

Среди отдыхающих было семейство Мартыновых, с которыми Лермонтов был знаком ещё по Москве. С Николаем Соломоновичем он учился в юнкерской школе.  И вот этот товарищ по военной школе стал убийцей Лермонтова.

« ВСЮ ДУШУ ПОСВЯТИТЬ ТЕБЕ…»

Библиотекарь:  Природа дала человеку в руки сильное оружие – интеллект и мораль. «Без нравственных устоев он был бы существом самым несчастным: диким, низменным в проявлении своих инстинктов», - размышлял ещё в трёхсотых годах до нашей эры Аристотель. И в наше время уровень нравственности определяется отношением к женщине, любви, детям, семье.

Любовь и жизнь - равнозначные понятия. Исчезает любовь – перестаёт возрождаться земля, истаивают обряды и обычаи, ибо они неотделимы от земли. Нет любви – блекнут  цветы, не раскрывают своих тайн растения, не плодоносят деревья и поля. Нет Любви – значит,  нет заботы о сохранении живых, трепетных чувств, энергии взаимоотношений между людьми.

Без любви нет и вечной борьбы жизни со смертью.

Ведущий: Более 100 лет продолжается изучение наследия и биографии великого русского поэта М.Ю.Лермонтова. Но, к сожалению, сведений о личной жизни поэта сохранилось мало, а то немногое, что известно, порой недостаточно достоверно.

Всю душу посвятить тебе,-

И больше никому на свете!

перед этими строками в черновом листе были первоначально поставлены какие-то инициалы, позже зачёркнутые поэтом. На том же листе находился сделанный рукой Лермонтова рисунок – портрет молодой девушки.    Кто это?

Ведущий:  Внимательно рассмотрев рисунок, мы видим, кто это. Портрет, возникший рядом со словами, - первое изображение Натальи Фёдоровны Ивановой. Весь цикл стихов, вся ранняя лирика поэта, относящаяся к 1830-1832 г., проникнуты одной мыслью: «Всю душу посвятить тебе…». В стихах юный Лермонтов изливает свои чувства, а в рисунке пробует воссоздать черты той, которая их вызвала  к жизни. И в словах и рисунке – нежность и трепетность. В стихах как будто бы всё сказано, но вот появился рисунок, и рука поэта зачёркивает обозначенные ранее инициалы посвящения. Может, потому, что рисунок вполне способен заменить их, стать своеобразным шифром к рукописи? Драма «Странный человек» и посвящение в стихах были собственноручно переписаны Лермонтовым и подарены Наталье Ивановой. И на рисунках поэт изображает её, свою тайную любовь.

Ведущий:  На рисунке – Наташа Иванова, дочь Фёдора Фёдоровича Иванова, московского драматурга, впоследствии вышедшая замуж за Н.М.Обрескова. Познакомился с ней Лермонтов в Москве, в1830 году. Наталья Фёдоровна не просто понравилась, но и вызвала большое чувство у Лермонтова. Молодые люди стали встречаться. Наталье тогда было 17 лет. В том же 1830 году Лермонтов набрасывает план трагедии «Люди и страсти», во всех произведениях поэта присутствуют автобиографические мотивы. В драме «Странный человек» герой – поэт Арбенин  – влюблён   в Наталью Фёдоровну Загорскину, которая поначалу относится к нему с интересом, а затем отвергает. Тоже произошло и в отношениях Лермонтова с Натальей Ивановой.

Я не достоин, может быть,

Твоей любви: не мне судить;

Но ты обманом наградила

Мои надежды и мечты,

И я всегда скажу, что ты

Несправедливо поступила.

Ты не коварна, как змея.

Лишь часто новым впечатленьям

Душа вверяется твоя.

Она увлечена мгновеньем;

Ей милы многие, вполне

Ещё никто; но это мне

Служить не может утешеньем.

В те дни, когда, любим тобой,

Я мог доволен быть судьбой,

прощальный поцелуй однажды

Я сорвал с нежных уст твоих;

Но в зной, среди степей сухих

Не утоляет капля жажды.

Дай Бог, чтоб ты нашла опять,

Что не боялась потерять;

Но… женщина забыть не может

Того, кто так любил, как я;

И в час блаженнейший тебя

Воспоминание встревожит!

Тебя раскаянье кольнёт,

Когда с насмешкой проклянёт

Ничтожный мир моё названье!

И побоишься защитить,

Чтобы в преступном состраданье

Вновь обвиняемой не быть!

Ведущий: Поэт предстаёт перед нами во всей цельности и глубине натуры, способной на большое, серьёзное чувство. Лучшее доказательство тому эти обращённые к Наталье Ивановой строки:

… и ты, мой ангел, ты

Со мною не умрёшь: моя любовь

Тебя отдаст бессмертной жизни

вновь;

С моим названьем станут

повторять

Твоё: на что им мёртвых

разлучать?

11.06.1881г.

Звучит романс Малинина «Мольба»,  (А.Малинин, Н.Зиновьев)

Поэт, художник, музыкант.

Ведущий:  Лермонтов был не только прекрасным поэтом и прозаиком, но и талантливым художником и музыкантом. Он играл на скрипке, фортепиано, флейте, пел арии из опер, писал музыку на свои стихи. За последние 13 лет жизни Лермонтов написал 13 работ маслом, 51 работу акварелью, около 450 рисунков пером, более 350 стихотворений, 30 поэм,  7 драматических и прозаических произведений. Поэт  в совершенстве знал немецкий, французский языки, русскую и европейскую литературу, древнюю историю, географию и т.д. получил навыки военного искусства. Современники   поэта утверждали, что никому из профессиональных художников того времени не удавалось так точно передавать движения коня, как это делал Лермонтов. Подсчитано, что за свою короткую жизнь поэт провёл в дороге 365 дней. Может быть, поэтому       он оставил после себя так много рисунков о дороге и путешествиях.

Всматриваясь в рисунок « Битва при речке Валерик» (1840г.). В войне на Кавказе Лермонтов принимал самое непосредственное участие  хочется процитировать строчки из стихотворения « Валерик».

… И два часа в струях потока

Бой длился, резались жестоко,

Как звери, молча,

с грудью грудь…

И с грустью тайной и сердечной

Я думал; « Жалкий человек.

Чего он хочет!.. небо ясно,

Под небом места много всем,

Но беспрестанно и напрасно

Один враждует он – зачем?

Мурашки бегут по коже. Совсем недавно происходило то, о чём великий русский поэт написал более 160 лет.

