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   Иван Сергеевич был её вторым сыном. Первый – Николай – родился двумя годами раньше, а в 1821 году  появился ещё один мальчик – Сергей,  у которого  с самого раннего возраста начались припадки эпилепсии, он мучился и мучил окружающих. 

1-ый ученик.

                           Родители Ивана Сергеевича Тургенева.

        Мать – Варвара Петровна, урождённая Лутовинова,- женщина властная, умная и достаточно образованная, красотой не блистала. Была она небольшого роста, приземистой, с широким лицом, попорченным оспой, И лишь глаза были хороши: большие, тёмные и блестящие. Рано потеряв отца, она воспитывалась отчимом, но чувствовала себя чужой и бесправной и потому сбежала из дому к своему дяде Ивану Ивановичу Лутовинову. Он был человеком очень богатым, но суровым и нелюдимым, скупым. Племянницу принял без особой радости. Он не проявлял о ней заботы и не любил её. Внезапная смерть дяди ( он подавился вишнёвой косточкой) неожиданно превратила забитую приживалку в одну из самых богатых невест в округе, ей было 26 лет. Годы шли, вот ей уже 28, для дворян 19 века это возраст старой девы. Безнадёжность её положения усугублялось тем, что с годами она всё более дурнела.

  Отец – Наконец на барский двор пришёл праздник. В Спасское приехал (закупщик лошадей для военных целей) молодой, 22 летний поручик Сергей Николаевич Тургенев. Варвара Петровна увидела в этом событии перст судьбы и всю свою энергию направила к тому, чтоб удержать долгожданного гостя. Втайне любовалась Варвара Петровна блестящей офицерской выправкой дорогого гостя, его внешностью: высокий рост, белокурые вьющиеся волосы, тонко очерченные брови. Узнав о том, что его отец вот вот разорится, она целый день показывала молодому человеку своё роскошное хозяйство, кормила экзотическими фруктами и взяла с него слово, что он вновь посетит её.  Николай Алексеевич Тургенев долго упрашивал сына жениться, но тот не соглашался, тогда отец  стал на колени: « Женись, ради Бога, на Лутовиновой, иначе мы разоримся и дойдём до нищенского состояния». После долгих колебаний брак состоялся. С первых месяцев жизни Варвара Петровна поняла, что муж её не любит и что брак их для него – простая коммерческая сделка.

   2-ой ученик.                      Детские годы.

  Справедливости ради следует сказать, что родители заботились о воспитании мальчиков. Когда Ивану  было 4 года, семейство предприняло первое заграничное путешествие – на собственных лошадях, с фургоном. Путь лежал через Берлин, Дрезден, Карлсбад, Бёрн, Париж. У Тургенева от этого путешествия остались смутные воспоминания. Хорошо сохранился в памяти лишь один случай, едва не кончившийся для него трагически. В Берне посещали зоопарк и рассматривали знаменитую « яму», где жили медведи. Любознательный и впечатлительный Иван так увлёкся наблюдениями, что переполз через барьер и юркнул головой вниз – к ужасу родителей! Спасла ребёнка ловкость отца, успевшего схватить сынишку за ногу.

     Мальчиков воспитывали в доме на спартанский манер.   

  По утрам Варвара Петровна составляла расписание занятий для всех членов семейства: весь день в нём был строго регламентирован. А Ивана с раннего утра тянуло в сад, на простор  и приволье любимой природы. Забираясь в укромный уголок, он часами просиживал там, в одиночестве, всматриваясь в тайную жизнь, тихо струившуюся вокруг. Отступало всё плохое, широко дышала грудь, и время, казалось, прекращало бег свой: « расписание» забывалось, и только звуки Спасского колокола, зовущего к обеду, выводили мальчика из блаженного оцепенения.

С каждым днём мать становилась капризнее и подозрительнее. Свои личные обиды, свою неудавшуюся жизнь самовластная женщина вымещала на окружающих, в том числе и на своих беззащитных детях. При Спасском существовала своя « полиция» из отставных гвардейских солдат. Суд и расправу госпожа чинила в особой комнате. В назначенные дни она являлась в эту комнату с хлыстом в руках, садилась в кресло и творила приговоры.  

  В домашних делах отец не принимал никакого участия и не имел никакой власти, да он в ней и не нуждался. Женой Сергей Николаевич просто – напросто перестал интересоваться. Он не спорил, не протестовал, ни во что не вмешивался. Избрал тактику уклончивого смирения, чтобы его оставили в покое и не мешали делать то, что ему хочется.

3 ученик.      Важным событием в жизни мальчика оказалось открытие и освоение дедовской библиотеки. Вот как об этом вспоминает сам Тургенев: « В нашей комнате стояли запылённые шкафы домашней работы чёрной краски со стеклянными дверцами: там хранились груды книг 1770годов, в тёмно – бурых переплётах, кверху ногами, боком, плашмя, связанных бечёвками, покрытых пылью и вонявших мышами. Мне было 8 или 9 лет. Я сговорился с одним из наших людей, молодым человеком порыться в заветных шкафах. Дело было ночью; мы  взломали замок, и, я, встав на его плечи, исцарапавши себе руки до крови, достал две громады: одну себе, а другую – ему.  С биением сердца ожидал утра, чтобы почитать книгу. Соучастником набега на библиотеку был Леонтий Серебряков, знаток и ценитель русского языка, доморощенный актёр и поэт».

    Серебряков оказался  тайным воспитателем восьмилетнего мальчика; именно он привил ему любовь к русскому языку, к поэтическому слову и родной литературе.

 Супруги Тургеневы знали цену образованию, были очень начитанными людьми, регулярно пополняли Спасскую библиотеку русской, французской, немецкой и английской литературой. Отец внимательно следил за успехами своих детей в языках и науках.

4 ученик.               Годы учения в Москве и Петербурге.

    В 1827 г. родители определили Николая и Ивана в частный пансион Вейденгаммера, на полное содержание, и уехали за границу. Переход от домашнего к казённому образованию 9 летний Иван переживал тяжело. Он скучал по Спасскому, по добрым друзьям – охотникам , которые остались там.  В 1829 г. братьев перевели в пансион Краузе. Здесь братья проучились недолго – всего несколько месяцев. Дальнейшее их образование было поручено домашним учителям. С ними они изучали русскую словесность, историю, географию, математику, иностранные языки. Учились братья легко, и родители были довольны их успехами. Однако отца огорчало то, что сыновья писали ему письма не на русском языке. В одном из писем он замечал: «Вы все мне пишете по-французски или по-немецки, а за что пренебрегаете наш природный  - если вы в оном очень слабы. это меня удивляет! Пора! Пора! Уметь хорошо не только на словах, но и на письме объясняться по-русски – это необходимо…»

 В сентябре 1883 г. Тургенев держал экзамен на словесный факультет Московского университета. Условия для поступления были строгими: претенденты подвергались испытаниям по всем предметам гимназического курса, особое внимание уделялось знанию иностранных языков. Из 167 кандидатов было принято всего лишь 25. Среди них оказался и Тургенев.

В 1834 г. старший брат, Николай был определён в петербургское Артиллерийское училище, и вся семья Тургеневых решила перебраться в столицу. Иван был переведён на филологическое отделение философского факультета Петербургского университета. 

 30 октября 1834 г. семью Тургеневых постигло глубокое несчастье: в Петербурге на руках у Ивана Сергеевича, умер отец, мать в это время лечилась за границей. Это случилось ночью. Ещё накануне, « словно предчувствуя свою близкую смерть», он неожиданно горячо приласкал сына, что делал так редко… Тяжёлые переживания, связанные с кончиной отца, нашли отражение в юношеской поэме « Стено». Однако в стихах 16-летнего Тургенева удивляет зрелость раздумий о смысле человеческого существования, о смерти и бессмертии

                     Стено.

5 ученик.                Встреча Тургенева с А.С.Пушкиным.

В конце 1836 г. он отдал на суд свою поэму « Стено» Петру Александровичу Плетнёву. Профессор пожурил его, но заметил, что в Тургеневе «что-то есть». Плетнёв не только одобрил первые опыты молодого поэта, но и стал  приглашать его на свои литературные вечера. Первый визит к уважаемому профессору был ознаменован тем, что в передней квартиры Петра Александровича он « столкнулся с человеком среднего роста, который, уже надев шинель и шляпу и прощаясь с хозяином, звучным голосом воскликнул6 « Да! да! хороши наши министры! нечего сказать!» - засмеялся и вышел. Тургенев успел только « разглядеть его белые зубы и живые, быстрые глаза». Каково же было его удивление, когда он узнал, что это был Пушкин!

Тургеневу удалось видеть Пушкина « всего ещё один раз – за несколько дней до его смерти, на утреннем концерте в зале Энгельгардт. Он стоял у двери, опираясь на косяк, и, скрестив руки на широкой груди, с недовольным видом посматривал кругом» Тургенев запомнил его смуглое лицо, африканские губы, тёмные желчные глаза под высоким лбом и кудрявые волосы. Он бросил на Тургенева беглый взор; бесцеремонное внимание, с которым тот уставился на него, произвело, должно быть, неприятное впечатление: Пушкин словно с досадой повёл плечом – вообще он казался не в духе – и отошёл в сторону…

Несколько дней спустя, 31 января 1837 года, на всю Россию разнеслась горестная весть: « Солнце русской поэзии закатилось». Тургенев видел Пушкина лежавшим в гробу – и невольно повторил про себя:

                          Недвижим он лежал…И странен

                          Был томный мир его чела…

С мольбою в голосе он обратился к пушкинскому слуге с просьбой срезать с головы покойного небольшой локон – и, очевидно, такой искренней , такой пронзительной была эта просьба, что дрогнуло сердце старого слуги. Так у Тургенева оказалась священная реликвия… 

В 1837 г. он завершил учёбу в университете и твёрдо решил продолжить научные занятия в прославленном центре  философской мысли – Берлинском университете.

        6 ученик.                      Берлинские университеты.

Трудно было Ивану Сергеевичу, захваченному поэзией русской природы, оставить родной край и на несколько лет уехать на чужбину. И кто знает, как бы сложилась его судьба, если бы в отчем доме царило семейное согласие. Но этого согласия не было. Характер Варвары Петровны с годами становился всё более невыносимым.

  Расставаясь с матерью, Тургенев видел в её глазах неподдельную тревогу за сына. Странно уживались в её характере властолюбие, эгоизм, стремление унизить, оскорбить ближнего с порывами великодушия и доброты. В первый раз она отпускала сына в такой дальний путь. Из Кронштадта в Германию Тургенев плыл  на пароходе « Святой Николай».  И в ночь на 19 мая, Тургенева разбудил  отчаянный женский крик: « Горим! Горим!» Наспех  одевшись, он выбежал на палубу. Когда на берегу, Тургенев опомнился от страшного потрясения, он увидел рядом с собой полураздетую, босую женщину, жену Ф.И.Тютчева, с прижавшимися к ней  детьми, насквозь промокшими под проливным дождём. Юноша  накрыл её своим сюртуком, отдал ей сапоги и заботливо опекал до тех пор, пока пострадавших не развели на временные квартиры.

И вот он в Берлине!  Здесь Тургенев усиленно штудирует философию Гегеля, Шеллинга. Но по складу душевной организации Тургенев всё – таки оставался не философом, а художником, склонным воспринимать мир всей полнотою натуры, всем богатством человеческих чувств.

   В мае 1839г. Тургенев получил из Спасского письмо, которое выбило его из колеи. Из этого письма он узнал, что сгорело родовое гнездо Спасское.

В середине 1839г. августа он едет домой, перед глазами вид грандиозного пепелища. К счастью, библиотека осталась цела.

И вновь Иван Сергеевич в Берлине, продолжает своё обучение.  

               7 ученик.                      На распутье.  

21 мая 1841 г. пароход  « Александр» причалил к Невским берегам. Тургенев торопился в Москву, на свидание с матерью. Матушка постарела и съёжилась. Начались сборы в Спасское. Время залечило раны, причинённые пожаром. Были сделаны пристройки и дом стал достаточно просторным и уютным.  Среди прислуги находилась одна девушка, белошвейка, по вольному найму, Авдотья Ермолаевна Иванова. С ясными и кроткими глазами и тонкими чертами лица, умница и скромница. Она с первого раза приглянулась Ивану Сергеевичу. Он полюбил её, и с каждым днём она ему казалась милей. Скоро все узнали об этой любви. Дошла весть и до самой Варвары Петровны. Первым делом приказала она отправить Авдотью из Спасского. В Москве у Авдотьи Ермолаевны родилась девочка, Пелагея, очень похожая на отца. Варвара Петровна распорядилась забрать девочку у матери и поселить её в Спасском, в доме верного своего слуги. Здесь она и росла – на положении дворовой, помыкаемая всеми и никем не любимая. 

Таскала воду для прачек, исполняла грязную работу. А когда приезжали гости в Спасское, Варвара Петровна любила позабавиться: одевала её в господское платье и выставляла напоказ с вопросом: « Скажите, пожалуйста, на кого эта девочка похожа?» Ивана Сергеевича мать клятвенно заверила, что в случае неповиновения пустит его по миру. Шутки с матерью были плохи.

 С грустными, тяжёлыми думами покидал Иван Сергеевич Спасское.

 Он решил поехать к своему другу Мишелю Бакунину в его родовое поместье Премухино. Здесь Тургенева окружила атмосфера ласкового внимания и поклонения. Сёстры Михаила Бакунина называли Ивана Сергеевича своим братом. Особенно внимательна была к нему Татьяна Александровна.  Она была нам 3 года старше, и в её обращении с Тургеневым проскальзывала мягкая покровительственность. « Премухинский роман» длился около полутора лет. Решающую роль в нём играла Татьяна Александровна. Наступил момент, когда Тургенев почувствовал тяготу этой опеки. Отношениями с Т.А. Бакуниной навеяны лирические стихи « Нева», « К**», « Заметил ли ты…», « Осенний вечер», « Дай мне руку – и пойдём мы в поле…» 

                                   « К**». чтение.

8 ученик.
   В конце марта  1842 г. Тургенев получает разрешение держать магистерские испытания в Петербурге. И он их выдержал. В этот же год он поступает на государственную службу в Министерство Внутренних дел. Этот выбор  был не случайным. Руководил деятельностью этого министерства бывший декабрист Перовский.  

 Весной 1843 г., уезжая в Спасское за материнским благословением на службу, через посредников Тургенев передал Белинскому на суд своё новое художественное произведение – поэму « Параша». « Один из прекрасных снов на минуту проснувшейся русской поэзии», « глубокая идея», « стих обнаруживает необыкновенный поэтический талант» - отзыв Белинского. Такого Тургенев не ожидал, и почувствовал больше смущения, нежели радости. Окрылённый поддержкой Белинского, Тургенев вдохновенно работает   в эти годы. Из-под его пера выходит множество поэтических произведений: драм. поэма «Разговор» (первый набросок « Отцов и детей»), повесть в стихах «Андрей», сатирическая поэма « Помещик», этюд «Неосторожность», повести « Андрей Колосов», « Петушков», « Бретер». 

В Министерстве внутренних дел Тургенев служил в канцелярии В.И.Даля, мастера рассказов из крестьянского быта, составителя « Толкового словаря живого великорусского языка». Б. влияние на будущего автора « Записок охотника» оказывал и сам начальник канцелярии, В.И.Даль. Однако служба не принесла Тургеневу удовлетворения. В 1845 г. он оставил её, окончательно решив посвятить свою жизнь литературной деятельности.

     9 ученик.                Полина Виардо – Гарсиа.
1843г. в писательской  и человеческой судьбе  Тургенева действительно оказался роковым: это был год начала его литературного успеха, год знакомства с Белинским и одновременно – встреча с 22-летней певицей Полиной Виардо., выступавшей осенью в Петербурге в составе Итальянской оперы. Говорили, что родом она испанка, дочь и ученица знаменитого в Европе тенора Гарсиа, выходца из цыганского квартала Севильи. Имя своё Полина получила по крёстной матери – княжне Прасковье Андреевне Голицыной. Но в Петербург она явилась незнакомкой, и её выхода ждали только с любопытством. Никто не знал, что России она  будет обязана своей славой и своим успехом, что Россию она назовёт « вторым отечеством».

И вот 1 ноября 1843 г., утром, в доме на Невском, совершилось событие, которое Тургенев называл « священным днём» своей жизни: он познакомился с Полиной Виардо. Вспоминая об этом, Виардо говорила:  «Мне его представили со словами: « Это молодой помещик, славный охотник и плохой поэт». Любовь, которую испытывал Тургенев к Полине Виардо, была необычной, одухотворённо – романтической. В глазах Тургенева певица  возносилась на высокий пьедестал, являлась недосягаемой в своей красоте и могуществе. Известие о серьёзном увлечении Ивана Сергеевича « заморской певицей» привело Варвару Петровну в отчаяние. Все надежды на прочное положение сыновей в верхах общества рухнули окончательно. Она с любопытством, смешанным со злобою, посетила один из концертов. За весь вечер она не проронила ни слова. И только по окончании концерта, садясь в карету, с досадой и отчаянием выдавили из себя: « А надо признаться, хорошо проклятая цыганка поёт!» Оставался один способ укрощения непокорного сына: свести до скудного минимума средства на его содержание.

  В 1845 г. Тургенев, вместе с Луи (муж Полины Виардо) и Полиной отправился во Францию.  

Январь 1846г. ознаменован выходом в свет в « Петербургском сборнике» повесть Тургенева « Три портрета»,  сатир. поэма « Помещик». Уверено входил Тургенев в большую литературу. Но подлинная слава ждала его впереди.

       10 ученик.                   Годы  скитаний.

 В 1847г. Тургенев вновь оказался в Берлине, где на сцене Королевской оперы пела Полина Виардо. А он Тургенев бежал из родного гнезда, покинул милый его сердцу орловский край. Вставали в памяти поля, перелески далёкой родины: Орёл, Курск… Но открывался занавес, раздавался волшебный голос Виардо… Было ясно, что на сей раз Россия оставлена надолго.

Затем Франция. Куртавнель. С 1845г.  стал он болью тургеневской и радостью. С замиранием  сердца  подъезжал он всякий раз  к пепельно – серому дому Полины Виардо – с большими окнами, со старой мхом поросшею крышей. В замке жили добрые друзья, во многом близкие по духу.  Здесь он проводил счастливые дни своей жизни и писательской работы. Частью здесь, а частью в Париже он написал тогда « Записки охотника»,  драмы « Нахлебник», « Безденежье», « Холостяк», « Месяц в деревне». 

В революционные дни 1848г. в Париже Тургенев близко сошёлся с Герценом. Тургенев не разделял социалистических идеалов Герцена и восставших, но в тоже время глубоко сочувствовал рабочим. Потрясённый расстрелами  рабочих, Тургенев покидает Париж, едет на юг Франции с одним желанием: отвлечься, убежать куда-нибудь на неопределённое время. Осень и зиму проводит в Париже. Весной  1849г. заболел холерой и чуть не умер на квартире у Герцена. 10 дней выхаживал друг Тургенева. Летом 1849г. Варвара Петровна выслала на дорогу денег 6оо рублей (их едва хватило на погашение долгов).

Зиму 1849-1850 Тургенев проводит в Париже.

Весной 1850г. Варвара Петровна прислала сыну деньги на дорогу в Россию, но при условии безотлагательного возвращения: она была тяжело больна. 

    11 ученик.                        Смерть матери.
В июне 1850г. Тургенев возвращается в Россию. 3 года, проведённые за границей, составили целую эпоху в его жизни. Он возвращался в Россию известным писателем, автором « Записок охотника». В середине июля он явился в дом долгожданным и желанным гостем. И, тем не менее, безраздельная зависимость от матери доставляла сыновьям немало огорчений и лишений. Даже здесь, в Москве, Иван Сергеевич занимал порою деньги. Братья попросили мать определить им  постоянный доход, чтобы знать сколько, они могут тратить. Проходили дни, неделя, но мать не торопилась. Наконец  объявили господское решение. Слуга на серебряном подносе принёс два пакета и подал Варваре Петровне.  На простой бумаге, не скреплённой никакими официальными подписями и печатями, объявлялось о том, что Николаю даруется Сычёво, а Ивану – Кадное. Над своими сыновьями мать разыграла очередную трагикомедию. Слуга шепнул Ивану Сергеевичу, что старостам Сычёва и Кадного по почте приказано немедленно продать в « дарёных» имениях весь хлеб, а деньги от продажи выслать в Москву на имя Варвары Петровны. Детей своих она просто обманула. В доме произошёл конфликт.

« Нет у меня детей! – закричала Варвара Петровна в истерике. – Ступай! – и, хлопнув дверью, покинула комнату. Когда припадок самовластия прошёл, направила госпожа за сыновьями посыльного, но они уже уехали в Тургенево, единственную им принадлежавшую деревню, которая досталась от отца.  Врачующи сельские просторы милой родины. Им, только им обязан был Тургенев исцелением от невзгод безрадостного детства, трудной юности, страннической молодости. Всё лето он провёл в охотничьих скитаниях, встречаясь с мужиками и крестьянскими.    

Вскоре из отцовского имения Тургенев, отправился в Петербург. Он взял с собою из Спасского свою 8- летнюю дочь Пелагею. Когда он увидел, как он тащит ведро воды их колодца, жгучее чувство стыда сдавило его грудь. Ведь в своих заграничных скитаниях забыл о её существовании. Чем виноват этот несчастный ребёнок, за что он мучится?  Тургенев описал супругам Виардо историю рождения дочери и её положение сейчас. Вскоре из Куртавеля пришёл ответ. Супруги Виардо предлагали русскому другу взять его дочь на воспитание  до совершеннолетнего возраста, назначив годовую сумму на содержание. Но он немного задерживался в Петербурге, т.к. узнал, что Варвара Петровна безнадёжна. И 16 ноября 1850г. не получил из Москвы известие, что мать его в агонии.

 Он приехал в Москву 21 ноября и матери в живых не застал. Среди  листиков материнского дневника Тургенева особенно поразили написанные строки: « Матушка, дети мои! Простите меня! И ты, о Боже, прости меня, ибо гордыня, этот смертный грех, была всегда моим грехом».

 Полине Виардо Тургенев написал:

« С прошлого вторника у меня было много разных впечатлений. Самое сильное из них было вызвано чтением дневников моей матери,… Какая женщина, друг мой, какая женщина!... Всю ночь я не мог сомкнуть глаз. Да простит ей Бог всё… Но какая жизнь…  право, я совершенно потрясён. Да, да, мы должны быть добры и справедливы, хотя бы для того, чтобы не умереть так, как она». 

                        Спасская ссылка.  

 В 1852г. в последних числах февраля умер Гоголь. Тургенев писал Виардо:    «Нас поразило великое несчастье: Гоголь умер в Москве, умер, предав всё сожжению, - всё- второй том « Мёртвых душ», множество оконченных и начатых вещей – одним словом всё…Нет русского, сердце которого не обливалось бы кровью в эту минуту».

Стремясь разъяснить читателям глубину постигшей Россию трагедии, Тургенев написал некролог, но статья не появилась. Он отправляет эту статью в Москву своим друзьям. 13 марта некролог  выходит в газете  «Московские ведомости». За ослушание и нарушение цензурных правил Тургенева арестовали. Под арестом он создаёт рассказ « Муму». Через месяц его ссылают на жительство в родовое имение под полицейский присмотр. И вот в Спасском, он на положении    политического изгнанника. Он пишет повести « Дневник лишнего человека», « Два приятеля», « Затишье», «Переписка», « Яков Пасынков».   23 ноября 1853г. Тургенев получил от графа Орлова письмо « с объявлением свободы и позволения выезжать в столицы». Спасское затворничество кончилось.

                          На переполохе эпох. 

Зиму Тургенев провёл в Петербурге, а затем уехал в Спасское. До осени 1854г. он был в своём имении.1855г.начинает работу над романом «Рудин». В первых числах августа 1856г. он в Париже.

Здесь он сразу же направился в пансион госпожи Аран, где училась его дочь. Прошло уже 6 лет, как она во Франции. Писал он дочери часто, но эти письма не могли заменить Полине живого общения. Горько было видеть отцу, что  дочь не знает русского языка. С тревогой замечал он, как за 7 лет разлуки изменилась Полина Виардо. Сначала он чувствовал себя в Куртавнеле счастливым ,радовался успехам дочери.Судьба дочери очень тревожила Тургенева. Он говорил  Фету: « Я ожидал, что встречу между двумя Полинами отношения матери и дочки, ожидал увидеть свою дочь бесконечно счастливой в этой семье. А что получилось на деле? Дочерям госпожи Виардо моя Полина кажется чудачкой, они не понимают её, называют её сумасшедшей, считают, что она злая». На что Фет ответил:  «Эти девочки никогда не пощадят её гордость. Напротив, в любой подходящий момент они будут давать ей почувствовать всю разницу между ними. И ты должен, обязан дать дочери свою фамилию».

Тургенев принял советы Фета и в 1857 г. писал Полине в пансион: « Моё дорогое дитя, прошу тебя впредь подписываться П.Тургенева и передать госпоже Аран, чтобы это имя писалось всюду, где речь идёт о тебе»…

Отношения с Полиной Виардо складывались  у Тургенева весьма  драматично. Годы разлуки сделали своё дело6 они отдалили Полину от русского друга. К тому же она увлеклась  немецким дирижёром. Этот роман явился для Тургенева ударом в самое сердце.

      ученик.

  Проводя зиму 1856-1857годов в одинокой холодной парижской квартире, Тургенев нажил  себе мучительную болезнь. Летом он направился в курортный немецкий городок. Он искал уединения. Однажды после вечерней прогулки он шёл домой, « как вдруг его поразил сильный знакомый, но в Германии редкий запах травы». Он остановился и увидал возле дороги небольшую грядку полыни. Её степной запах мгновенно напомнил родину и возбудил страстную тоску по ней. Захотелось дышать родным воздухом, ходить по русской земле. « Что я здесь делаю, зачем таскаюсь в чужой стороне между чужими?» Это было  началом рождения повести « Ася», наиболее полно передающей тургеневские раздумья о судьбе дочери, о своей несчастной любви и потерянной жизни.

 Когда пришла пора собираться в Россию, он неожиданно 5 октября 1857г. уехал в Рим.  В Риме Тургенев оттаивал душою. После душевных волнений и мук, фактически кончившихся разрывом с Полиной Виардо, особенно успокаивающе действовал на Тургенева вид римских развалин. Надо было смириться с положением одинокого, оставленного человека.

                 Муз. Малинин

                                             Надежды и сомнения.
 Вернувшись в июне 1858г. в Россию, Тургенев ненадолго задержался в Петербурге.    

Потом было 3-х дневное свидание с Марией Николаевной Толстой в Ясной Поляне, всколыхнувшее старые, угасшие мечты о счастье… А потом он вместе с Фетом поехал в своё имение Топки – поохотиться.  В Спасском  в уединённом кабинете сочиняет грустные страницы « Дворянского гнезда». В « Дворянском гнезде» впервые воплотился идеальный образ тургеневской России.  Тяжело переживал Тургенев и раскол в « Современнике». Писатель почувствовал, что его авторитет начинает подвергаться сомнению со стороны новых общественных деятелей,  с недавнего времени занявших руководящие посты в журнале. С некоторых пор он заметил, что и Некрасов перестал к нему прислушиваться, в журнале круто изменилось с приходом умного и хитрого Чернышевского и Добролюбова. Тургенев считал журнал своим литературным детищем, давно ли Некрасов предлагал ему взять в свои руки « хромающий» по его мнению,  журнал? 

 Осенью 1859г. Тургенев  в Спасском, заканчивает роман « Накануне» и передаёт его для публикации уже не в « Современник», а в редакцию журнала « Русский вестник». Тяжело переживал Тургенев уход из  «Современника»: он принимал участие в его организации, сотрудничал в нём 15 лет; с журналом была связана память о Белинском, дружба с Некрасовым, литературная слава.

1860г. важное дело предпринял Тургенев: он начал самые настойчивые хлопоты о выкупе на волю братьев и сестёр Т.Г.Шевченко, которые оставались крепостными. Эти хлопоты достигли цели.

Тревожное чувство испытывал Тургенев по поводу  судьбы дочери, заканчивающей пансион и по-прежнему недружелюбно настроенной к семье Виардо вообще и к хозяйке дома особенности. Нужно было ехать во Францию, подыскивать дочери квартиру в Париже и старшую наставницу-гувернантку. Оказались призрачными надежды на восстановление прежних отношений с Полиной Виардо. Вокруг писателя сжималось кольцо одиночества. По дороге в Париж он сильно простудился, возобновилась болезнь горла – бронхит. После свидания с дочерью он уехал во Французский курортный городок Соден. Тургеневское одиночество скрасил брат Л.Н.Толстого Николай 

8 июля Тургенев оставил Соден и уехал в Куртавнель. « Мадам Виардо этого желает, - стыдливо оправдывался он, а для меня её воля – закон. Её сын чуть было не умер, и она много натерпелась. Ей хочется отдохнуть в спокойном, дружеском обществе».  Не принёс желанного успокоения Тургеневу и Куртавнель. При свидании Полина Виардо сказала: « Побудьте здесь дней десять». « Дней 10? И никак не более?   Уже эти 3 слова говорят о новых временах»,- решил Тургенев. Великодушная богиня бросала ему милость от своих щедрот. Но любящий Тургенев не чувствовал при этом унижения. « Да я по-прежнему люблю её, люблю Куртавнель, люблю поэзию и женскую красоту»,- думал Тургенев.

Много думает он о взаимоотношениях между молодостью и старостью, между отцами и детьми, размышляет о достоинствах и недостатках этих разных возрастов человеческой жизни.  И на личном опыте: между ним и повзрослевшей дочерью Полиной возникают конфликты. « Она натура совершенно различная от меня» художественного начала в ней нет; она очень положительна, одарена характером, спокойствием, здравым смыслом…», - размышляет Тургенев. 

 Начинает работу над романом « Отцы и дети», но за границей работа продвигалась медленно и вяло.

 В апреле  1861г Тургенев возвращается в Россию.  За короткое время он завершает работу над « Отцами и детьми». По пути во Францию, оставляет рукопись в редакции  журнала « Русский вестник». « Отцы и дети» увидели  в самый разгар правительственных гонений на молодое поколение   Тургенев писал « Отцов и детей» с тайной надеждой, что его роман послужит делу сплочения общественных сил. Расчёт этот не оправдался; разбилась мечта Тургенева о едином и дружном культурном всероссийском слое общества.   

       Роман этот вызвал  мучительный разрыв Тургенева с русским читателем.  

26 мая 1862г. Тургенев приехал в Петербург, который произвёл на него грустное впечатление. Волею судеб Тургенев оказался в духовной изоляции: вера в единство либерально мыслящей интеллигенции растаяла как дым.

                 Музыка.
  В трудные дни духовного бездорожья, на закате молодости, вновь вспыхнула ярким пламенем романтическая любовь Тургенева к Полине Виардо. 24 апреля 1863г. в Лирическом театре Парижа  Виардо простилась с публикой. Голос её сдавал, и она решила оставить сцену и покинуть Францию. В конце апреля семья Виардо поселилась в Баден-Бадене, немецком курортном городке. В мае Тургенев приехал сюда вместе с дочерью. Но отношения девушки с семейством Виардо кончились тяжёлой сценой с « незаслуженными обвинениями» хозяйки дома. Дочь оставила Баден-Баден и в семье Виардо никогда больше не появлялась. Тургенев вздохнул  облегченно, когда в 1865г. дочь вышла замуж за француза, владельца небольшой стекольной фабрики. В этом же году он приобрёл в Баден-Бадене участок земли, прилегающий к вилле Виардо, и построил дом с мансардами. Связи писателя с родиной обрывались. Наезды в Москву и Петербург сбивчивы и торопливы. Он рвётся в Баден-Баден. Его письма  единственному светилу своей жизни полны страстными признаниями  в любви: « Никогда ещё разлука не была так тяжела6 я ночью плакал горькими слезами»; « Ах, мои чувства к Вам слишком велики и могучи. Я не могу больше жить вдали от Вас, я должен чувствовать Вашу близость, наслаждаться ею,- день, когда  мне не светили Ваши глаза, - день потерянный»; « Я чувствую постоянно на своей голове дорогую тяжесть Вашей любимой руки – и так счастлив сознанием, что Вам принадлежу, что мог бы уничтожиться в непрестанном поклонении!» Духовная бесприютность, идейная смута, овладевшие Тургеневым вместе с крахом либеральных надежд, ещё плотнее прибивали писателя к чужой семье, которую он теперь считал своей. Детей Полины Виардо он любил не менее собственной дочери, копил деньги им на приданое, отечески заботился об их судьбе.  

 Но вскоре жизнь нанесла Тургеневу новый удар: в одно мгновение рассыпалось любовно свитое баденское гнездо. Началась франко-прусская война 1870-1871гг., вновь пошатнувшая веру Тургенева в европейскую цивилизацию. Продав дом в Баден-Бадене, который ещё раньше перешёл в собственность Луи, он вместе с семейством Виардо переезжает во Францию.

В доме на втором этаже по улице Дуэ, Тургенев занимает две комнаты. Вскоре он построил себе дачный домик рядом с виллой Виардо под Парижем, в местечке Буживаль. Это была его последняя пристань.    

                                  Исход.      
Не только Тургенев на закате дней повернулся к России, но и Россия пошла ему навстречу. Летом 1878г. тяжело больной Некрасов пожелал помириться с ним. В апреле 1878г. Тургенев получил примирительное письмо от Л.Н.Толстого: « Пожалуйста, подадимте, друг другу руку, и, пожалуйста, совсем до конца простите мне всё, чем я был виноват перед вами. Мне так естественно помнить о вас только одно хорошее… Может быть, и вы найдёте такие иже воспоминания обо мне, потому что было время, когда я искренне любил вас…» Тургенев плакал, когда читал это письмо.

1879г. умер брат Николай Сергеевич. Хотя виделись они редко, интересов общих не имели, но тут « была кровная, бессознательная связь, которая сильнее многих других».

14 февраля Тургенев в Москве. Этот приезд на родину оказался для него неожиданным. Как будто жизнь под конец решила вернуть всё, чего лишала на протяжении долгих лет.  Устроили обед в честь писателя, заговорили о молодёжи, о благотворном влиянии на неё тургеневских произведений. 8 марта Тургенев приехал в Петербург и здесь тоже оказался в центре всеобщего внимания: новые овации, встречи с молодёжью, приветственные адреса, лавровые венки.

21 марта Тургенев уезжал в Париж – раньше, чем предполагал. Он увозил с собой теплоту молодых сердец. Во Франции жилось неуютно. Как рассказывал французский писатель Доде, часто навещавший Тургенева во время его смертельной болезни, что внизу, в роскошном зале особняка Виардо, звучали громкие голоса, а вверху, в крошечном полутёмном кабинете, лежал, сжавшись в комок на диване, исхудавший, молчаливый, больной старик. Под звуки гремевшей музыки он рассказывал Доде о перенесённой операции, о страшных физических страданиях, временами одолевших его…

 Но он любил по-прежнему её – богиню великого искусства. Иначе откуда же могли появиться у стареющего писателя вдохновенные, молодые строки стихотворения в прозе « Стой!»

                                «Стой». 

После русских оваций Тургенев летом 1879г. получил известие о своём английском успехе. Оксфордский университет произвёл его за литературные заслуги в доктора права. « Честь великая, едва ли я не первый русский, её заслуживший, - но как, почему! я до сих пор понять не могу! Чудеса совершаются на свете, - делился Тургенев  со своим приятелем. Но никаких чудес не было. Оказалось, что степень присуждена за содействие  «Записками охотника» освобождению крестьян.

 В мае 1881г. Тургенев прибыл в Россию. По настоянию друзей отправился в Спасское. Тогда он ещё не знал, что это был последний приезд на родину. С ответным визитом он отправился к Толстому в Ясную Поляну. В доме собралось много гостей. Затеяли предложенную Тургеневым игру: каждый должен был рассказать счастливый случай из своей жизни. Все обратились к Тургеневу, и он ответил:

---- Разумеется, самая счастливая минута жизни связана с женщиной, которую любишь, и увидишь в её глазах таинственный свет, и поймёшь, что, и она тебя любит.

Тургенев помолчал, вздохнул и добавил:

---- Со мной это было раз в жизни. А может быть, и два…

                      Звучит музыка.

  На другой день он оставил Ясную Поляну. В Россию он не вернулся уже никогда…

 В Париже работал над одним из лучших своих рассказов о трагедии русской широкой натуры – « Отчаянный». Созрел замысел нового большого романа о двух типах революционеров – русском и французском. Тургенев радовался: « неужели из старого засохшего дерева пойдут новые листья, и даже ветки? Посмотрим».

   Но с января 1882г. начались испытания. Сначала драма в семье дочери, которая вынуждена, была бежать от промотавшего всё состояние и опустившегося мужа. Потом – роковая болезнь. Мучительная болезнь – рак спинного мозга – приносила ему нечеловеческие страдания. В июне 1882г. фактически прекратилась его личная жизнь: писать он больше не в силах, после 5-ой строчки начинает чувствовать боль и колики в плече, без морфия глаз закрыть не может.

 За 2 недели до конца, его руки уже не могут держать перо, он просит Виардо записать под диктовку рассказ « Конец». За несколько дней до смерти он завещает похоронить себя на Волковом кладбище, подле своего друга Белинского. Высшее его желание – лечь у ног учителя, Пушкина, но: « Я не заслуживаю такой чести», - прошептал он. 

 В бреду, прощаясь с семейством Виардо, он забывает, что перед ним французы, и говорит с ними на родном русском языке. « Ближе, ближе  ко мне, - говорит он, вскидывая веками во все стороны и делая усилия обнять дорогих ему людей, - пусть я всех вас чувствую около себя.… Настала минута прощаться…прощаться…»

22 сентября 1883г. в 2 часа дня он отошёл в мир иной.

Россия похоронила его согласно завещанию и со всеми почестями, достойными его замечательного таланта.

Открывалась новая страница его судьбы – « жизнь после смерти».
