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Исх. 30/03-01 от 30.03.2017 г.
Руководителям органов исполнительной
власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное
управление в сфере образования

Информационное письмо

Ассоциация школьных библиотекарей русского мира при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации и Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям проводит с 3 по 7 июля 2017 г. 
Х Всероссийский форум школьных библиотекарей, который пройдет в Государственном музее-заповеднике «Михайловское» (Пушкинские Горы Псковской области).

Форум является ключевым мероприятием реализации Концепции развития школьных информационно-библиотечных центров, утвержденной приказом Минобрнауки России от 15.06.2016 № 715, и объединяет различные образовательные и культурные пространства, предоставляя его участникам возможность для совершенствования профессиональных компетенций, продвижения лучших практик и укрепления деловых контактов. 

За прошедшее десятилетие Форум стал уникальной научно-практической межрегиональной дискуссионной площадкой для общения представителей профессионального сообщества, гражданского общества, бизнеса, органов власти, для обмена опытом и достижениями в области формирования современной школьной библиотеки как важнейшего инструмента инфраструктуры образовательной организации, обеспечивающей современные условия обучения и воспитания.


В связи с проведением в 2017 г.  Года экологии в России главной тематической линией Форума определена тема: «Профессиональная компетентность школьного библиотекаря - важнейший фактор экологии культуры и образования».


На специальных мероприятиях Форума будут представлены   лучшие практики школьных библиотек (информационно-библиотечных центров), в т.ч. практики победителей   конкурсов ФЦПРО:
- по мероприятию 2.4 «Модернизация технологий и содержания обучения в соответствии с новым федеральным государственным образовательным стандартом посредством разработки концепций модернизации конкретных областей, поддержки региональных программ развития образования и поддержки сетевых методических объединений» (в части организации информационно-библиотечных центров);

- по мероприятию 2.3 «Создание сети школ, реализующих инновационные программы для отработки новых технологий и содержания обучения и воспитания, через конкурсную поддержку школьных инициатив и сетевых проектов» (Конкурс ФЦПРО-2.3-08-2. «Развитие школьной библиотеки»). 

Кроме того, в рамках Форума будет организована работа Библиотечной школы, участники которой получат сертификаты о повышении квалификации. 

Участие в Форуме будет способствовать обеспечению целенаправленной деятельности по модернизации школьных информационно-библиотечных центров и актуализации системы подготовки и переподготовки педагогов-библиотекарей. 

Приглашаем всех заинтересованных лиц принять участие в                      Х Форуме школьных библиотекарей «Михайловской 2017» и обращаем внимание на необходимость обязательной предварительной регистрации 
до 1 июня 2017 г.  

Просим рассмотреть возможность о направлении на Форум делегации в составе представителей органов исполнительной власти, осуществляющих государственное управление в сфере образования, региональных институтов развития образования, руководителей образовательных организаций, школьных библиотекарей, ученых и специалистов в области библиотечного дела. 

В целях осуществления оперативных контактов для решения организационных вопросов по участию делегации в Форуме просим определить координатора и сообщить в Оргкомитет его данные: фамилия, имя, отчество (полностью), место работы, должность, контакты – телефон, эл. почта. 

С условиями участия в Форуме можно ознакомиться на сайте www.rusla.ru 

Будем признательны за информирование о принятом решении.

Контакты Оргкомитета: 
тел. +7 903 615-90-36,
эл.почта: forum@rusla.ru
	С уважением,

Президент Ассоциации 

	
	Т.Д. Жукова
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