                                     Сводная таблица результатов 1 тура
	Места
	Возрастные группы
	Специальные призы жюри

	
	Старшая группа
	Младшая группа
	

	1. 
	 Команда Кадетского Корпуса Железнодорожных войск МО РФ
	Команда Кронштадтского Морского Кадетского Корпуса
	· Команда Военно-космического Кадетского корпуса

· Команда структурного подразделения при НИДОИ 
им. Г.И.Турнера  


	2. 
	· Команда учеников 10 А класса ГОУ № 156 Калининского района СПБ

· Команда 8-х классов  лицея №1 им. А.С. Пушкина, г. Брянск  


	Команда «Уварово М»,  лицей г. Уварово


	

	3. 
	Команда «Уварово С»,  лицей г. Уварово


	Команда 6 класса ГОУ № 409, Пушкинского района СПб
	


.

Во время церемонии награждения были названы и получили свидетельства несколько образовательных учреждений ставшие  пилотными площадками проекта РШБА «Молодая Россия читает»:

1. Санкт-Петербургское Суворовское военное училище
2. Кадетский корпус  Железнодорожных войск МО РФ

3. Кронштадтский морской кадетский корпус

4. Военно-космический Петра Великого Кадетский Корпус
5. Государственное образовательное учреждение 

      общеобразовательная школа № 2

6. ГОУ средняя общеобразовательная школа № 156 

      с углубленным изучением информатики

Победители первого тура конкурса
Младшая группа участников
Морской Кронштадтский Кадетский корпус – 1-е место. Соблюдение всех требований конкурса, прекрасное раскрытие ресурсов библиотеки, яркая демонстрация место и роли библиотеки во всех проектных работах кадет.
Школа 409 Пушкинского района Санкт-Петербурга. – 

2 – е место 

 Работа  команды 6-х классов. Прекрасное, оригинальное раскрытие темы через показ литературы о войне 1812 года и  старых почтовых конвертов с изображениями скульптур и архитектурных памятников, посвященных победе в этой войне, а также демонстрирует знание всех памятных мест г.Пушкина и Павловска, связанных с войной 1812 года.
Лицей города Уварово Тамбовской области – 3 место
Работа прекрасно отражает  знание  учащимися 6-7 классов историю родного края, героев Отечественной войны 1812 года, связанных с Тамбовским краем. 

Старшая группа участников

Кадетский корпус железнодорожных войск  - 1-е место

Победа  данной команды обусловлена  строгим соблюдением правил конкурса, раскрытием ресурсов библиотеки, демонстрацией  важного места, которое библиотека занимает в кадетской жизни, а также  проявленными курсантами знаниями в области библиографии литературы о войне 1812 года, т.е. высоким уровнем информационной культуры.

Лицей города Уварово   Тамбовской области – 

2 –е место

 Презентация данной команды называется «Информационные ресурсы об отечественной войне 1812 года». 

Команда продемонстрировала глубокие  знания не только  в области истории, но и в области использования информационных технологий. В презентации убедительно показано, что на уроках в профильных социально-гуманитарных классах лицея проводятся мини-исследования и создаются проекты по темам:

· «Война 1812 года в лицах (портретная галерея героев и рядовых участников войны )

· М.И. Кутузов: известные и неизвестные страницы биографии

· Отражение войны 1812 года в отечественной культуре.

· Наши земляки в войне 1812 года.

· Пожар Москвы, перекрёсток мнений и т.д

В лицейском информационно-библиотечном комплексе лицеисты используют Интернет ресурсы не только в учебных целях, но,  и   для осуществления проектной работы, подготовки к конференциям и олимпиадам.

Брянского городского лицей №1 имени А. С. Пушкина. 3 –е место

Презентация данной  школы содержит 247 кадров. Некоторые страницы презентации  имеют в глубину 4-6 слоев. Это фундаментальный  труд, который может быть использован всеми учащимися как дополнительный материал при изучении Отечественной войны 1812 года. В работе представлены все этапы войны, полководцы отечественной и французской армий, приведены карты выдающихся сражений, биографии полководцев.

Специальные призы

Команда Военно-космического Петра Великого 

Кадетского Корпуса  получает поощрительный приз, за четко выполненное задание  1-го этапа конкурса и проявленную смекалку в представлении библиотеки корпуса.

Презентация  этой команды начинается  страницей, на которой кадеты говорят о том, чем именно для них является библиотека корпуса.
«Для меня библиотека кадетского корпуса - это…»:

· …сказка, в которую я попал, в которой множество чудесных книг. Она открывает нам волшебный мир приключений и много нового

· …родной дом

· …место, где тебе всегда смогут помочь, в выборе нужной информации и всегда могут предложить интересную книгу, которую можно почитать для души
· … то место, где я прочитал больше всего книг за свою жизнь

· … безграничный источник информации. Она стала моей жизненной необходимостью. Без нее я как без кислорода

Особенное место среди присланных на конкурс работ занимает презентация учащихся школы при  Детском  ортопедическом  институте им. Г.И. Турнера, который  является единственным в стране специализированным лечебно-научным учреждением федерального значения по оказанию помощи детям и подросткам с врожденной и приобретенной патологией опорно-двигательного аппарата. 

 Являясь головным учреждением по проблеме «Детская ортопедия и травматология», в течение года клиника института принимает на лечение более 1,5 тысяч детей и подростков с заболеваниями опорно-двигательного аппарата.

Находясь на лечении, дети и подростки продолжают учиться, участвовать в дистанционных олимпиадах и конкурсах. Представленная ими работа посвящена замечательному человеку и отважному воину Якову Васильевичу Захоржевскому, который так много сделал для Отечества в целом и для  маленького города  -  «Царское село»  - особенно. Представленная на конкурс презентация  приводит точные и интересные исторические факты, но, одновременно полна  теплоты и лиризма. Эта работа – серьезная заявка на призовое место во втором и третьем туре конкурса.

Школа № 156 Калининского района Санкт-Петербурга

·  Школа является участником многих проектов, победителем в разнообразных конкурсах и олимпиадах. Тема опытно- экспериментальной работы школы «Формирование медиаграмотности средствами обновления содержания и технологий образования» 

· Школа - член ассоциации «Университетский округ» при РГПУ им. Герцена и член Всероссийской ассоциации кинообразования и медиапедагогики.

· Презентация, предложенная на наш конкурс  отражает умение работать с разнообразными ресурсами, хорошее знание истории и истинную любовь к библиотеке школы. Это – единственная презентация на которой есть слайд с фотографиями «ЛУЧШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ» библиотеки школы.

Награждение победителей(фото во вложенных файлах)
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