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Школьная библиотека – первая библиотека в жизни ребенка. Сильная, хорошо работающая школьная библиотека с малых лет приобщит школьника к вдумчивому, «хорошему» чтению, поможет в воспитании настоящего гражданина своей страны. Знающий, компетентный школьный библиотекарь вовремя предоставит ученику, учителю и родителю нужную информацию, научит школьников основам информационной культуры, проведет хорошо организованное массовое мероприятие. 
Нет сильной, хорошо работающей школы без правильно укомплектованной, четко работающей библиотеки и высококвалифицированного школьного библиотекаря.

Давайте вместе укреплять школьную библиотеку — важное пространство для развития наших детей!
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ШКОЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА – профессиональный информационно-методический журнал для специалистов, организующих библиотечное обслуживание детей и юношества, методистов по библиотечным фондам. 
Основные рубрики: «Читаем официальные документы», «Повышаем свою квалификацию», «В объективе - регион», «Культура чтения», «Сценарии» и др.

Предлагаем вам весь архив журнала с 2000 года на одном компакт-диске! 
Это около 100 номеров! Все, что нужно для работы школьного библиотекаря, все, чем была наполнена библиотечная жизнь в эти годы не только в школах, но и в библиотечном мире «БОЛЬШИХ» библиотек – в одном большом интерактивном продукте с развитой системой гипертекстового поиска, интерактивным содержанием номеров журналов, справочным руководством для пользователя, возможностью печати страниц и другими функциями.

Розничная цена одного диска – 800 рублей. Выход тиража – март 2010 г.
Подписные индексы по каталогам:  «РОСПЕЧАТЬ» – 37023; 

                                                                  «ПРЕССА РОССИИ – 88531.
Разработчики продукта – российская компания «Controlling Chaos Technologies» (Технологии управляемого хаоса, www.controlchaostech.com) по заказу Русской школьной библиотечной ассоциации (www.rusla.ru).
Компания занимается в сотрудничестве с институтами академии наук разработкой новых алгоритмов поиска и анализа текстовой и графической информации. 
Заявки на CD-архив журнала «Школьная библиотека» принимаем в электронном виде по адресу s-bibl@mail.ru, или по факсу 8(495) 628-3480. Редакция высылает диски по предоплате, или наложенным платежом физическим лицам и организациям, а также заключает договора с коммерческими организациями и учреждениями органов управления образования на поставку мелкооптовых партий.
