Зачем читают книги взрослые люди?

Зачем читают книги взрослые люди? Этот вопрос поставил меня в тупик. Мне трудно понять, что творится в голове у старших поколений, и я решил пойти напрямую.
Дело было на даче в послеобеденное время. Бабушка заняла книгами весь журнальный стол. Она что-то вычитывала то в одной, то в другой книге, и делала записи в толстенной тетради.
- Бабушка, зачем взрослые люди читают? – пристал к ней я. Бабушка, как истинный преподаватель, тут же прочитала поучительную лекцию, что книга – источник многовековой мудрости и знаний. Что ученые всех времен записывали свои открытия, чтобы их мысли пережили их на тысячелетия и помогли потомкам в поисках истины. Что книги обогащают внутренний мир читателя и позволяют перенести опыт героев на себя. Что благодаря таланту писателей можно окунуться в прошедшие столетия и объяснить корни нашего происхождения. 
Как-то всё сложно, подумалось мне, и я пошел к дедушке.
Дедушка, полулёжа в кресле, читал книгу про секретные разведданные времён Великой Отечественной войны. 
- Зачем взрослые читают?- спросил я. Дедушка посмотрел на меня поверх очков и пошутил:
- Руками мы с тобой в огороде уже поработали, теперь нужно и голове дать поработать. Если мозги новой информацией не поливать – засохнут, как грядка с огурцами твоей мамы. 
Тут в комнату вошла мама и стала раскладывать по полкам привезённые из города книги. Я бросился к ней.
- Зачем тебе так много книг? Почему они разные?
- Понимаешь, сынок, я читаю сразу 3-4 разные книги с разными целями. Одну книгу, научную, для работы. В ней я знакомлюсь с опытом работы других специалистов, и потом я могу изобрести собственные коррекционные методики.
Вторую книгу, художественную, я читаю не для работы, а для себя. Мне нравится следить за закрученным сюжетом. Кажется, будто я вместе с героями книги переживаю ещё одну жизнь. 
А третья книга – это поэзия. Книгу стихов можно читать с любой страницы не по порядку и каждый раз находить новые эмоции. 
- Что за книгу ты засовываешь на самый дальний ряд?- заметил я.
Мама смутилась:
- Это - «жвачка для мозгов», то есть, глупый любовный роман, в котором нет ни смысла, ни сюжета. 
- Зачем же взрослые читают такую гадость?- изумился я.
- Понимаешь, сынок,- вздохнула мама, - взрослым иногда хочется отключиться от проблем и суеты, надеть розовые очки и окунутся в книгу с ожидаемым счастливым концом. Чашечка ароматного кофе и возможность помечтать вместе с героями романа про любовь - что еще нужно для хорошего настроения? Знаешь, а некоторые люди не могут жить без ужасов, кошмарных интриг и холодящих душу приключений. Если их собственная жизнь скучна и однообразна, то они зачитываются детективами или триллерами про монстров. Так взрослые находят способ ощутить волнение и трепет, которых нет в их обычной жизни. 
Тут на пол со стуком что-то упало. Мы обернулись – дедушка заснул, и книга выпала из его рук.
- Видишь, иногда взрослые читают книги вместо снотворного. Помню, в институте был учебник по статистике – так я гарантировано засыпала, прочитав оттуда только два абзаца, - совсем запутала меня мама.
Чтобы разобраться, я пошёл к папе, который не отрывал глаз от электронной книги.
- Папа, скажи, взрослые читают, чтобы перенять чужой опыт?
- Иногда это так, - усмехнулся папа, - но в книгах не всегда показывается тот опыт, который нужно заимствовать. Там описываются и преступления, и подлость, и предательство. Но у каждого человека есть внутренний голос, который объясняет, что хорошо, а что – плохо. Этот голос называется совестью. А чтобы воспитать свою совесть и уметь отличить добро от зла, нужно читать в два раза больше!
Какие непохожие мнения у моих родных! Каждый ищет в книгах что-то своё, но в их словах есть много общего.
Получается, для каждого взрослого человека ценна информация, как добиться успеха. Множество мудрецов поделились через книги своим опытом, как стать богатыми, здоровыми и счастливыми. И взрослые ищут в книгах способы раскрыть в себе новые способности, а в мире – новые возможности. 
Но знания, полученные ради знаний, бессмысленны и мертвы. Чтобы правильно использовать прочитанное, нужны вдохновение, уверенность в своих силах и решимость двигаться вперёд. Всё это человек тоже обретает в книгах, примеривая на себя, как платье, чужой опыт. Получается, что книги служат фундаментом для строительства личности. 
Неправда, что люди обращаются к книгам только за тем, чтобы что-то найти в них новое для саморазвития. Наоборот, часто взрослые «бегут» в книгу от реальности. Благодаря книгам взрослые дополняют свою жизнь эмоциями, которых им по каким-то причинам не хватает в жизни. Они черпают в книгах романтику и нежность, безрассудство и азарт приключений, непредсказуемость и бесстрашие, поэтический слог и яркие образы. И тогда, я думаю, им легче перенести сложности и проблемы реальной жизни.
То есть, взрослые читают книги, чтобы сделать шаг вперёд и стать чуть-чуть лучше, чем они были вчера. 
Знаете, я читаю для этого же. Может, я уже стал взрослым? 
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